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Gigurtu miniszterelnök 
rádióbeszéde

Körvonalazta kormánya állásfoglalását a délkelet- 
európai kérdés rendezése terén

Bucurestiből jelentik: Gtqijrtu miniszter- 
elnök csütörtök este kilenc órakor rádióbeszé­
det mondott. Románia külpolitikai kérdéséi­
ről.

Bevezetőben kijelentette, hogy őszintén fel 
fogja tárni az igazságot, mert ezekben a súlyos 
megpróbáltatásokkal teljes órá-ban szükséges, 
hogy a nép megismerje és megértse a való 
helyzetet, másként nem képzelhető el, hogy 
innak megfelelő magatartást tanúsítson. Bízok 
ibban. hogy a román nép kellő méltósággal 
fogja elviselni a megpróbáltatásokat.

Történeti visszapillantás a mait 
politikájára.

— A helyzet megértéséhez — folylada a 
miniszterelnök, — fontos Románia politikai 
történetének ismertetése, úgy, ahogy ez az utol­
só fél évszázadban kialakult. A független ro­
mán állam megteremtése után Románia hosz- 
szú ideig németbarát politikát folytatott. Ez a 
politika felelt meg az ország reális érdekei­
nek. A világháború kitörése után azonban 
Románia követte létfenntartási ösztönének pa­
rancsszavát, de a háború, amelyet viselt, nem 
Németország ellen irányult- Ennek tudatában 
volt a nép is s tudatában voltak ennek az or­
szág vezetői is.

— A békeszerződések új határokat, állapí­
tottak meg, amelyek nem voltak teljes kifejezői 
I román igényeknek, de a néprajzi helyzetet 
megközelítően szentesítették- A háború után 
Németország belső ügyeivel volt elfoglalva s 
egyéb szempontok is arra indították Romániát, 
hogy a nyugati 
csatlakozzék.

szövetségesek politikájához

Románia a tengelyhatalmak felé keres 
tájékozódást.

— Most azonban a román életérdekek fel­
ismerésével megváltozott külpolitikai tájékozó­
dásunk. Világos, hogy am. most történt, ez 
korábban is bekövetkezhetett volna, de ez va­
lószínűleg azért nem történt meg. mert ebben 
ä külpolitikánkat irányító pártpolitikusok -a- 
ját érdekeiket látták veszélyeztetve, De már 
1935-ben félreértést kizárólag leszögezte Ro­
mánia, hogy tartózkodni kíván minden olyan 
lépéstől, ami e-1 leniét be hozhatná Németország­
gal. Később azonban a gazdasági megegyezés­
sel még közelebb jutott a román kűlpoi.tikai 
tájékozódás a tengelyhatalmakhoz s 'égül
szükségessé vált, hogy végetves-ünk a bizony­
talanságnak. amely veszélyeztette az ország 
gazdasági és politikai érdekeit és a királyi 
akaratnak megfelelően Románia csatlakozott 
ahhoz az irányzathoz, amelyre a jelen heiyzet- 
ben elkerülhetetlenül szüksége volt. Ez a po- 
kika ehetővé tette az Európában uralkodó 
aszmékbe való beilleszkedés:, lehetővé teszi a 
damzel. újjáépítés munkáját, a zsidó kérdés

gyökeres megoldását. De ugyanakkor áldoza­
tokat is kíván tőlünk ez az új politikai tájé­
kozódás- Meg kel] teremtenünk Déikelet-Euró- 
pa békéjét, aminek előfeltétele a bolgárokkal 
és a magyarokkal való megegyezés.

A délkeleteurópai kérdések rendezése.
— Salzburgban és Rómában, — folytatta 

a miniszterelnök. — a tengelyhatalmak veze. 
tő. a «velük folytatott tanácskozásaink során 
kifejezésre juttatták erre irányuló óhajukat és 
egyúttal rámutattak azokra az okokra és veszé­
lyekre, amelyek ezt a megegyezést- elkerülhe­
tetlenül szükségessé teszik-

— Erre a sugalmazásr? mi azt feleltük, 
hogy készek vogyunk az így kifejezett óhaj­
nak eleget tenni, de ismertettük azokat a ne­
hézségeket, amelyek ennek a megegyezésnek 
útjában állanak. Hangsúlyoztuk, hogy a béke 
fenntartása érdekében óhatjuk a szomszédaink­
kal való megegyezést, de ennek az igazságnak 
megfelelően kell történnie, a jelenleg mutatko­
zó néprajzi helyzetnek a figyelembevételével-

A miniszterelnök ezzel kapcsolatban ki­
jelentette, hogy szükséges szemelőtt tartani a 
pontos számadatokat. Az 1930-iki népszámlá­
lás eredményei szerint, — mondotta, — Romá­
niának egymillió 452 ezer magyar és 183 ezer 
bolgár lakosa van. Ezzel szemben Bulgáriában 
83 ezer román él. a Magyarországon élő romá­
nok száma. 50—80 ezer főre tehető. A határ- 
mentén csak hat járásban és egyetlen városban, 
Szatmáron mutatkozik magyar többség, a szé­

kelyek viszont, többségben élnek Csík, Három­
szék és Udvarhely megyében.

E számadatok figyelembevételével két 
megoldás lehetséges. Az egyik az, hogy Romá­
nia és Magyarország felismeri azt az elami 
igazságot, hogy elszigetelten élnek a nagy né­
pek tengerében és megtalálják a módját an­
nak, hogy barátságban együtt éljenek, lemond­
ván az örökös zavart okozó területi igényekről. 
Ha pedig ilyen alapon nem tud a két ország 
megegyezni, akkor lakosságcserével külön kai! 
választani az összekevertem élő román és ma­
gyar lakosságot, ami magában foglal bizonyqs 
kisebb határmódosít ásókat.

Ez a második megoldás, természetesen, 
sokkal fájdalmasabb lenne, mert hiszen olyan 
néptömegeket kellene megmozdítani, amelyek 
évszázadok óta élnek földjükön. Nekünk ‘-„zcm- 
ban nemcsak saját nemzedékünkre, hanem az 
utánunk következőkre is gondolnunk kell- 
Mindkét, országnak törekednie kell olyan bé­
kés megoldásra, amely az igazságnak megfelel, 
nemzeti egységeket teremt és a jövőre nézve 
kiküszöböli az összetűzés lehetőségét.

Részünkről, — mondotta a miniszterelnök 
— reális területi áldozatokat jelent ez a megol­
dás s minél kisebb lesz ez az áldozat, annál na­
gyobb lesz a megértés a jövőben- Kénytelenek 
leszünk áldozatokat hozni, ezt férfias nyíltság­
gal meg kell mondani a népnek. Nem beszél­
tem ingadozóén, határozatlanul vagy ravaszko­
dással, hogy végetvessek a rémhírterejsztés- 
nek, amivel nem teszünk az országnak semmi­
féle szolgálatot. Minden eltávolodás ettől a 
nemzeti szolidaritást veszélyezteti. Súlyosan té­
vednek azok, akik a mindnyájunk számára 
egyformán szent határok megvédésének ürügye 
alatt fel akarják borítani azt az építményt, 
amelynek alapjait őfelsége a király tette le és 
akik meg akarják akadályozni az ország új 
alapokon való felépítését és ezáltal egész nem­
zeti létünket veszélyeztetik-

A miniszterelnök végül emelkedett szavak­
kal fordult a néphez és felhívta, hogy legyén 
szolidáris a királlyal és a kormánnyal, mert az 
összetartásra, szükség van most inkább, mint- 
valaha.

Német birodalmi sajtóközlés a délkeleb 
európai rendezés újabb alakulásairól
Berlinből jelentik: A Rom.áni/i közli a Né­

met Távirati Iroda következő jelentését.
A Frankfurter Zeitung ;,Délkelet-Európa 

revíziója“ címen cikket közöl, amelyben többek 
között a következőket írja:

— Németországnak érdeke, hogy Délkelet- 
Európában fennmaradjon a politikai és razda- 
ság'i béke s ez a béke állandósuljon. Németor­
szág meg van győződve arról, hogy ezt a célt 
nem lehet elérni, csak abban az esetben, ha 
teljesítik Magyarország és Bulgária revíziós 
kérését, az előbbiét Erdélyre, az utóbbiét Dob­
rudzsára. vonatkozólag. Méltányosan kell eljár­
ni 5 n-ipo- kell teremteni az összes idények és
törvényes szükségek egyensúlyát. A felmerülő 
nehézségeket, mindenki érdekében kell megol­
dani s a felelősek jóakarata végül is győzni fog 
s a helyzet tisztázódik.

— A román-bolgár kérdések könnyebb­
nek tetszenek úgy néprajzi, mint. földrajzi te­
kintetben s a kielégítő megoldás nem késhet.

sokáig- Jóval bonyodalmasabbnak látszik a 
román—magyar tárgyalások kérdése. Ez ma­
gyarázatot- talál a rendkívül összekuszált- er­
délyi néprajzi helyzetben, ami nem engedi meg 
a határvonal olyan meghúzását, ami egyaránt 
megfelelne az etnikai kívánalmaknak s a gya­
korlati szükségeknek- Annál kívánatosabb, 
hogy az érdekeltek ezt a kérdést- széles jóaka­
rattal, tapintattal és helyes felfogással vizs­
gálják meg. Románia nagy szolgálatot tenne, 
ha igyekezne kiküszöbölni a viszály minden 
lehetőségét, és ingadozás, vagy késlekedés nél­
kül olyan megoldásra jutni, amely gyakorlati 
szempontból elfogadható,

A belgrádi német követ hosszasan tár­
gyalt a jugoszláv külügyminiszterrel.

Belgrádból jelentik- Cineár-Markovies 
jugoszláv külügyminiszter hosszabb kihallga­
táson fogadta a német követet Hír szerint s 
megbeszélésen folyó kérdéseket tárgyaltak-
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Az uralkodónak a földművelő nép iránti 
szeretetét és a bő gyermekáldás nemzeti 
jelentőségét hangoztatta keresztelői beszé­

dében Tatarn dr. királyi helytartó
Egy román házaspár tizenhatodik gyermekét tartotta kereszt­

víz alá Őfelsége nevében a királyi helytartó
A szamosdartományi sajtóigazgatóság közli 

velünk a következőket:
Tataru Coriolan dr. szamostartományi ki­

rályi helytartó körútja során vasárnap a T ás­
nád melletti Nagyszántóra érkezett. A helytartó 
az uralkodó képviseletében keresztvíz alá tar­
totta Borza Demeter szántói gazda tizenhatodé 
gyermekét. A királyi helytartó vasárnap dél­
után érkezett a szilágymegyei községbe- kísé­
retében volt Raul Sorban helytartósági kabinet­
főnök. Teofi! Bugnariu és a helytartóság köz- 
igazgatási osztályának főnöke. A magas ven­
dég fogadtatásán lotiescu tábornok és Oprita 
ezredes megyefőnökke] élükön megjelentek a 
katonai és polgári hatóságok- Föl vonultak a 
fogadtatásra a katonai előképző sok. az ország­
őrök. a nemzeti gárda osztaga, valamint az 
egész község lakossága. Gheoighe Pop főszol­
gabíró tolmácsolta a község üdvözletét és kö­
szönetét. A királyi helytartó az üdvözlésre vá­
laszolva a király nevében lelkesítő szavakat in­
tézett az összegyűlt elvhez.

Ezután templomba vonultak, ahol Mihu- 
liu tasnádi görögkeleti lelkész vezetése alatt 12 
pap segédletével megkereszteltek Alexandra 
Borza i6-ik gyermekét- Az uralkodó 10.000 lei 
ajándékot küldött keresztfiának, míg a tasnádi 
járás községei 5000 leit ajánlottak föl az újszü­
löttnek. A keresztelési szertartás után a királyi 
helytartó nagy beszédet mondott, amelyben 
hangsúlyozta az uralkodónak a földművelő 
nép iránti szeretetét, valamint a bő gyermek- 
áldás nemzeti jelentőségét-

— Őfelsége, — mondotta a királyi hely­
tartó, — a népszámlálás alkalmával sajáikezü- 
Jeg földművelőnek írta be magát, mert testvéri 
megértéssel és végheíeflen szeretettel viseltetik 
a földművelők iránt s osztozik a román falu­
nak a román parasztságnak minden gondjá­
ban. „A jövőért élünk mindazok által, ami jó 
és egészséges volt a múltban. — mondotta egy 
alkalommal a király. — Utódainkra azt kell 
örökül hagyni, amit őseinktől kaptunk. Nem 
magunkért élünk ét nem a máért élünk Mi

valamennyien mulandók vagyunk. Örökké él 
azonban a nemzet közössége és a nemzet előre­
haladása. Ezért kell feláldoznunk életünket és 
munkánkat- Nem azért dolgozunk, ami mú­
landó. hanem azért, ami örökké megmarad. A 
mi örökkévalóságunk szimbóluma a gyermek 
s örökkévalóságunk: Románia-“

— Kedves Demeter bátyám. — nagy meg­
tiszteltetés ért, — fordult a királyi helytartó az 
újszülött édesapjához, — mert mától fogva a 
király keresztfiát neveled házadban. Ne felejtsd 
el, hogy ez a megtiszteltetés a nagy szeretet­
nek a jele, de amellett kötelezettséget is jelent 
számodra- Adja a Jóisten, hogy olyan örömöd

Lemondott
postaügyi

teljék gyermekedben, mint amilyen öröme 
van az uralkodónak akkor, amikor látja népe 
szaporodását, boldogságát és egyetértését. Má­
tól fogva mindenki a te házad és a te gyerme. 
ked felé fog tekinteni, neveld őt úgy, hogy tet­
tei például szolgáljanak mindenkinek- S te is 
becsüld meg azt a magas megemlékezést, ami­
vel megajándékoztak téged.

—- Kedves falusiak, — folytatta beszédét. 
— A jövő titkaiba nem hatolhat be csak a min­
denható Isten. Az emberi ész nagyon gyensra 
és nagyon korlátolt arra, hogy meglássa, mit 
hoz a jövő. Azt azonban véges emberi ésszel is 
tudjuk, hogy akármilyen sötétek is a viharfel­
hők, akármilyen áthatolhatatlan is az ég sö­
tétje, a napot nem fedhetik el előlünk csak rö­
vid időre és minden vihar után győzelmesen 
kisüt a nap.

Beszéde végén a királyi helytartó fölhívta 
a hallgatóságot, hogy egy emberként tömörül, 
jenek azok köré, akik hívatottak az országot 
vezetni, de mindenekelőtt őfelsége a király 
köré.

A királyi helytartó beszédét nagy lelkese­
déssel fogadták, majd az ünnepség a király­
himnusz eléneklésével végétért.

Tataru Coriolan még elbeszélgetett a falu­
siakkal, majd este tovább utazott Nagykároly 
felé-

amerikai 
miniszter

Az Egyesült Államok kormánya a Szovjetunióval való viszc iy
megjavitására törekszik

Londonból .jelentik: (Reuter.' Washingtoni 
jelentés . szerint Farley j ostaügyi miniszter 
lemondott. Roosevelt a lemondást elfogadta. A 
lemondás augusztus 31-ikén lep hatályba. Far­
ley 1933 óta volt postaügyi miniszter.

Washingtonból jelentik: Welles» külügyi 
államtitkár kijelentette, hogy az Egyesült Ál­
lamok és a Szovjet kapcsolatainak megjavítá­
sára törekszik. K u m a r s k y washingtoni 
nagykövettel folytatott megbeszéléseiről szólva, 
kijelentette, hogy a két ország kapcsolatait 
ér.ntc igen sok kérdést vitattak meg. Megálla­
pítható, hogy mindkét részről barátságos és po­
zitív magatartást tanúsítanak.

Kétszázezer európai gyermek menekülő 
beköltözése Amerikába.

Washingtonból .jelentik: Az Egy. sült Álla­
mok képviselőházának bevándorlási bizottsága

Hiiilapitoll 
árpa, rozs, n

Megszűnik a kiviteli prémiumok rendszere
liucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági mi­

nisztériumban Leon miniszter elnöklete alatt ülé­
sezett a kormány legfőbb gazdasági bizottsága. A 
bizottság tudomásul vette a búzának augusztus el­
sején megszabott árát és mai ülésén a következő 
határozatokat hozta:

A tengeri ára franco vagon vamtállomáí 49 
rzer lei, inig egyes tengeritarifáknál 15, illetve 10

lakosság számára, 2, Az áiak állandóságát. 3. Az 
összhangbahozatalt a bel- és külföldre szánt mező­
gazdasági termékek árainak, ngv, hogy az export■ 
terményért megfelelő valuta, illetve devizaárfo­
lyam mellett ugyanazt az árai kapja a termelő 
leiben, mint a belföldi piacon eladott áruért és igy 
a prémiumok megszűntével a prémiumra szánt ál­
lami alapot más közcélra lehet felhasználni. A

százalékos emelkedés van engedélyezve. Az árpa , gazdasági bizottság felhatalmazást adott León mi-
vagononként! ára 40 ezer lei, a zab ára 42 ezer 
lei, a rozs vagononként! ára 52 ezer lei.

A bizottság megállapította, hogy a tavalyi 
arakhoz mérten az idei most megszabott árak a 
tengeriné: -í>.57, az árpánál 35, a zabnál 35.71 és 
a to/*na! .-U.61 százalék emelkedést mutatnak.

A bizottság foglalkozott ezután ezeknek a ter­
ményeknek export-lehetőségeivel és leszögezte, 
hogy a prémium feleslegessé vált, mert a gabonát 
ugyanolyan exportcikknek kell tekinteni, mint 
más kiviteli árut és a vevő külföldi állam, mint 
Németország, a Rentenmark 49 lejes árfolyamán 
fizeti meg az összes számára exportált terményc- 
set. Lz az új rendszer tellát biztosítja: 1. A mező- 
sazdasagi termékek megfelelő árát a földművelő

níszternek, hogy a szövetkezeteknek adjon megbí­
zást tengeri, árpa és rozs-mennyiségek megvásár- 

az eddigi búzavásárlásokhoz.lá.= ára, hasonlóan

Á búza hatósárii ármegállapítása után 
sor kerül az ipari cikkek árának meg­

állapítására is.
Bucii rest: hót jelentik: A nemzetgazdasági mi­

nisztérium elhatározta, hogy a búza árának ható­
sági megállapítása után megállapítja az iparcikkek 
hatósági árait is, mert a búza ára és az iparcikkek 
ára között szoros a kapcsolat és az ország gazda­
sági életét csak akkor lehet szilárd alapokra fek­
tetni, ha szoros kapcsolatot állapítottak meg a me­
zőgazdasági és ipari cikkek között.

rövid vita után csaknem egyhangúkig elfogad­
ta azt a törvényjavaslatot, am-ny lehetővé te­
szt az elfoglalt európai országok 1G éven aluli 
gyermekeinek az Egyesült Államokba való 
ideiglenes beköltözését. Ez az intézkedés 200 
ezer gyermeket érint.

Magyar gazdasági küldöttség 
Moszkvában

Moszkvából jelenük: (Szovjet Távirati Iroda) 
Nicki Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter vezetésével megérkezett Moszkvába a 
magyar kereskedelmi küldöttség. A megbízottak 
Berlinből é.rkeztek repülőgépen. A moszkvai re­
pülőtéren fogadtatásukra megjelent Kursilov szov­
jet helyettes külügyi népbiztos, Barkov protokoll­
főnök, Alexandrov, a külügyi népbiztossá» külke. 
reskedelmi osztályának vezetője, továbbá a kül­
kereskedelmi népbiztosság Szerződési osztályának 
vezetője. Magyar részről jelen volt Kristóffy, 
moszkvai magyar követ é.s a követség tagjai.

Sz aiigöl kormány elhatározta, 
hogy háború utánra megígért 
totónak a nemzett alkotmányt

Londonból jelentik: Az angol kormány 
hozzájárult, hogy a. háború után Incba uj al­
kotmányának kidolgozására India nemzeti éle­
tének főbb elemeit magábanfoglaló szervezetet 
állítsanak fel- Az indiai alkirály csülökökön 
nyilatkozott is az ügyben. A beszed szöveget 
Amtry indiai államtitkár felolvasta az angol 
alsóházban- Nyilatkozatában a többi között ki­
jelentette, hogy az angol kormány a legna­
gyobb rokonszenvvel kíséri azt. a kérelmet, 
hogy India új alkotmányát maguk a hinduk 
dolgozzák ki. Bejelentette azt ás, hogy a végre­
hajtó tanácsban az indiai társadalom különféle 
ágazatának képviselőit hívják majd meg-

Burma volt miniszterelnökét az angolok 
letartóztatták.

Londonból jelentik: Burma volt miniszter­
elnökét angolellenes magatartásért az angolok 
letartóztatták.
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Anglia megszállása 
csak részletkérdés az angol birodalom 

elleni nag$ támadásban
bt öncsői kereskedelmi hajózás megsemmisítése s az angol 
gyarmatok elfoglalása az időszerű legfontosabb feladat. — 
b szortnáii olasz előnyomulás volt az angol birodalmi rendszer 

elleni nagy támadás bevezetője
Rómábíl jelentik: A Popolo d'ítalia az an- 

„1 birodalom elleni támadás kérdéséről cikket 
közöl. Hangoztatja, hagy az Anglia elleni tá­
madás beharangozása a tengely szempontjából 
már magában véve is "gén hatásos. Az angolok 
e„y csomó olyan intézkedést voltak kénytele­
nek hozni, amelyeket most vissza kell vonni 
js a támadás veszélye az egész angol sziget la­
kosságát állandó izgalomban tartja. Anglia ka­
tonai megszállásának tervéről a jelen pillanat­
ban a következőket lehet mondani: Hitler az 
ango! birodalmat a maga egészében akarja el- 
pusztitair, politikai és gazdasági szempontból 
egyaránt. Anglia katonai megszállásának akkor 
fett volna döntő jelentősége, ha Londonban 
gcész különös politikai helyzet állott volna elő. 
Ennek hiányában az invázió terve csak egyik 
részlete az Anglia elpusztítására irányuló ter­
veknek. A támadásra minden előkészület meg­
történt és a tengelyhatalmak AngVára a leg­
megfelelőbb pillanatban le fognak sújtani, az 
angol birodalom elpusztítására irányuló általá­

nos terv keretében. A nagy terv megvalósítá­
sának legfontosabb tényezője a jelen pillanat­
ban az angol kereskedelmi hajózás megsemmi­
sítésében, az angol sziget állandó bombázásá­
ban és az angol gyarmatbirodalom elfoglalásá­
ban nyilvánul meg.

Hétszázötvenezer főnyi olasz hadsereg 
benyomult Egyiptomba.

Newyorkból jelntik: Az amerikai lapok kairói 
jelentés alapján közük, hogy 250 ezer főnyi olasz 
hadsereg megkezdte a benyomulást Egyiptomba.

Délamerikát is foglalkoztatják az olasz 
győzelmek.

Rio de Janeiróból jelentik: A brazíliai la­
pok első oldalon foglalkoznak a szomáli olasz 
támadás hírével és megálapitják, hogy nagy­
arányú angolellenes támadás bevezetéséről van 
szó.

Az asigolok számolnak a további előnyomulás 
lehetőségeivel s beismerik számbeli alsóbbrendű­

ségüket az afrikai harctéren
Londonból jelentik (Német Távirati Iroda): 

k Times angol lap az olaszok további sudáni 
előnyomulásának lehetőségével foglalkozik

— Feltehető, — írja a lap, — hogy az an­
golok nem kísérlik meg a határ megerősítésé­
vel megállítani az olasz előnyomulást. Szárn-

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda)- 
Német gyorsnaszádok megtámadtak egy' re­
zén biztosított ellenséges hajókaravánt. Bár az 
ellenséges torpedórombolók és a kísérő hajúk 
hevesen szembeszálltak s a felfegyverzett ha­
jók is védekeztek, a gyorsnaszádok ekülye^z- 
tettek egy 8 ezer tonnás tartályhajót, egy 5 
ezer és 4 ezer tonnás gőzöst. A gyorsnaszádok 
sértetlenül tértek vissza kikötőikbe. A német 
légi haderő is megtámadott a Csatornában 
angol hajókaravánt. 12 hajót összesen 55 ^?r 
brutto regiszter tonnatartalomrnal elsülyeszi°r 
lek. Hét hajót megrongáltak. Közben légi harc­
ban lelőttek öt angol vadászrepülőgépet. 1 u- 
vábbi harcok során a délelőtt folyamán 29 an­
gol repülőgépet lőttek le. Német részről két re­
pülőgépet vesztettek.
Az ennol léggömbzárnak több az angol, 

mint a német áldozata.
Newyorkból jelntik: Az Associated Pre.-s hír 

ügynökség jelenti Londonból, hogy az angol eg- 
‘"édelnii léggömhzá rtói eddig öt angol repül"reP 
pusztult el. Eszerint tehát az angol léggömbzárnak 
löbb az angol, mint a német áldozata.

A tengeralattjárók IC ezer hajóiért 
sülyesztettelc el.

Berlinből, jelentik- A Német Távirati h'o-
harctéri jelentése a következőket mon Íja 

A tengeralattjárók által tegnap eléri eredmenv 
mérlege i6 ezer brutto regiszter tonna clsil­
lesztett. hajótér. Mivel az a német tengeralatt­
járó, amely ezt közölte, kei fegyvere? kcr>- 
^delmi gőzös megsemmisítéséi is jelenti, c»ak

beli alsóbbrendűségünk, visxont a harcrater- 
mettségünk és a terepviszonyok arra utalnak, 
hogy a sivatagra támaszkodjunk és inkább a 
mozgékonysághoz, mint a meghatározott vona­
lon való ellenálláshoz folyamodjunk. Nem sza­
bad azonban az olasz támadást ezen a terü­
leten könnyen venni.

I német gyorsnaszádok nagysikerű támadása egy erősen
biztosított halókaraván ellen

A német légi haderő 12 hajót bombázott Se egy másik hajókaravánból. —
29 angol repülő is áldozatul esett

angol hajókról, vagy az angol kormány által 
lefoglalt kereskedelmi hajóról lehet szó.

Az angol tengernagyi hivatal és a lég­
ügyi minisztérium is beismeri a hajó- 

karavánok pusztulását.
Londonból jelentik: A Reuter iroda jelentése 

szerint az angol tengernagyi hivatal és légii gymi- 
nisztérium csütörtöki jelentésében megerősíti, hogy 
ellenséges motoros torpedónaszádok a Csatorná­
ban már kora reggel megtámadták az egyik hajó­
karavánt és három rövidjáratu hajótorpedólövéssel 
elsülyesztették.

A hajókaraván ellen — mint az angol jelentős 
is elismeri — légitámadást is intéztek és ezek a 
támadások kisebb megszakításokkal egész napon 
át tartottak. Az ellenséges repülőtámadás eredmé­
nye még nem ismerhető teljesen. Annyit azonban 
tudnak, hogy több hajó sérülést szenvedett, főbb 
hajótörött és sebesült már partot ért. A támadas-
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ÁLMA megvalósul,
ha Állami Sorsjáték sors je- 

gyet vásárol.

ban résztvett ellenséges repülőgépek nagyrésze 
bombázó gép volt. A bombázó repülőgépeket egy 
és kétmotoros vadászgépek kisérték.

Másik angol beismerés.
Londonból jelentik: (Reuter.) Az angol ten­

gernagyi hivatal jelentése megerősíti az Oswald 
tengeralattjárónak az olasz hivatalos jelentésben 
már korábban közölt elsülyesztését.

Megsemmisítő csapás és ízelítő az elkövetkező időkre
„Ängiia, pvünk I" — írja a német rohamosziagosok lapja

Berlinből jelentik: A német lapok bosszú cik­
kekben méltatják a német gyorsnaszádok és a né­
met légi haderő hatalmas arányú tengeri sikereit. 
A Berliner Börsenzeitung szerint 1940 augusztus 
8-ika büszke nap lesz az Anglia elleni babom tör­
ténetében. A babér a gyorsnaszádokat és a repülő­
gépeket illeti. A tenger és a levegő zuhanó bom­
bázóit. Mindkét fegyvernem megsemmisítő csapást 
mért a maga nemében és keserű Ízelítőt adott az 
elkövetkező időkre. Az amit az angolok a világ­
háborúból, mint a német tengeralattjárók elleni

legjobb védelmet vettek át, — az erős fedezet mel­
lett haladó hajókaravánokat, — egyre inkább 
gyengeségnek mutatkozik,

Berlinből jelentik: A „Schwarze Korpsa né­
met nemzeti szocialista rohamosok lapja Írja 
„Anglia, jövünkl“ cimü vezércikkében:

— Ma már tudjuk, hogy Anglia elbukik C/tur- 
chiliéi és társaival együtt, nem belső törvények kö­
vetkeztében, hanem egyedül fegyvereink ereje ál­
tal. A halasztás Íjárt. Jöviiakí

. . " V ... • :
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Megjelent a zsidótörvény
Milyen megszigorításokat tartalmaz a törvényrendelet. 

Három osztályba osztották be a romániai zsidóságot

tnek földbirtokok tulajdonosai. Étiben a kérd'
ben a földi"“""*1"*52—5 - ■ ' ■ — ce"
beinek
ben a földművelésügyi minisztérium külön inTéz 
kedik. Előírja a törvény, bogy a zsidók kizárólag 
román vérségüeknek adhatják zaró!a.

. . . . e.‘ I,irtokaikat és ,
tolclmuvelesugyi minisztériumnak elővételi 
lejz. Joga

Bucii restiből jelentik': A Monitorul Ojicial mai 
száma közli a zsidók jogi helyzetére vonatkozó 
törvényrendeletet. A törvény második szakasza 
kimondja, hogy kik számítanak zsidóknak. A meg­
határozás szerint zsidóknak számítanak az izraelita 
vallásnak, a zsidó szülőktől származó, nem kike­
resztelkedett izraelita szülőktől származó keresz­
tények', a keresztény anyától é- ki nem keresztel- 
kedett apától szál mázolták, a házasságon kvül iz­
raelita anyától származó gyermekek, azok az asz- 
szonyok, akik az előbi szakaszok intézkedései alá 
esnek és keresztényekhez mentek féregül, ha 
legalább egy évvel a Nemzet Pártja megalakulása 
előtt nem tértek ki. A vérszerinti zsidók zsidók­
nak számítanak.

A törvény rendelkezése szerint mindazok, 
akik a jelen törvény megjelenésekor tagjai voltak 
valamelyik zsidó hitközségnek, izraelita vallásiak­
nak számítanak.

Három kategóriába osztották be 
a zsidókat.

A zsidótörvény szerint a romániai zsidókat 
három kategóriába osztották be. Az első osztályba 
tartoznak azok, akik 1918 december 30. után jöt­
tek be az országba. A második osztályba tartoznak 
azok, akik 1918 december 30. előtt natnralizáció 
utján kapták állampolgár«águkat. Ugyancsak a 
aiásodik osztályba tartoznak azok, akik az 1897-es 
Alkotmány alapján kollektiv utón kapták állam­
polgárságukat, mert fegyverrel szolgálták a román 
ügyet. Hasonlókép ebbe a kategóriába tartoznak 
a tüzvoqalban voltak, a kitüntetettek és az el­
esettek leszármazottjai.

A harmadik kategóriába tartoznak mindazok 
akik sem az első, sem a második kategóriába nem 
estek bele.

A törvény huszonhárom szakasza.
A törvény huszonhárom szakaszban sorolja 

fel a különböző megszigorításokat. E megszigorí­
tások értelmében az első és harmadik osztályba 
tartozó zsidók nem lehetnek köztisztviselők, nem 
lehet olyan foglalkozásuk, amelyek összefüggésben 
vanak közhivatalokkal. Nem lehetnek közkatonák, 
jegyzők és ügyvédek. Nem lehetnek továbbá sem­
milyen köz- vagy magántermészetű vállalatok 
igazgatósági tagjai, községi kereskedők, szeszesitalt 
árusító kereskedők, keresztények gyámjai, mozi­
bérlők, nem lehetnek román folyóiratok kiadói, 
'Vgy terjesztői és semmiféle szerepük nem lehet a 
román propaganda irányításában.

Kimondja továbbá a törvény, hoav az első és 
a harmadik kategóriába tartozó egyének nem le­
hetnek nemzeti sportegyesületek vezetői, tagjai, 
vagy játékosai és nem lehetnek közhivatalokban 
szolgák.

Az első szakaszba tartozó zsidók szabadfoglal­
kozást folytathatnak, de ezt külön minisztertaná­
csi napló fogja meghatároni. Viszont az első kate­
góriába tartozó zsidókat nem lehet szabadfoglal­

kozású szervezetek tanácsába megválasztani.
A harmadik kategóriába tartozó zsidók bár­

milyen foglalkozást folytathatnak az egyes kivéte­
leken kívül.

A második osztályba tartozó zsidók törvényes 
jogai fennmaradnak. Az első és harmadik osztály­
ba tartozó zsidókra külön adót vetnek ki, asze­
rint, hogy voltak-e katonák, vagy sein, esetleg köz­
munkára küldik ki őket. A második osztályba tar­
tozó zsidók nem lehetnek tényleges katonák.

Zsidók nem lehetnek földbirtokosok.
A második osztályba tartozó zsidók nem le-

A 13-ik szakasz arról intézkedik, hogy a ^ 
resztényeknek született gyermekeket milyen rmj 
dón lehel elismerni bírósági utón.

A 14-ik szakasz értelmében zsidók nem visel, 
hétnek román neveket. A további szakaszok s 
ciális rendelkezéseket írnak elő tanügyi téren Kj' 
mondja a törvény, hogy a zsidó vallás a jelen a!" 
kotmány védelme alatt áll. Azokat, akik a törvén" 
rendelkezése ellen vétenek, a katonai közhatösá. 
gok eltávolítják.

Külön szakaszok intézkednek arról, ho^y 
képen büntetik azokat, akik elrejtik zsidóVinő" 
següket, továbbá azokat, akik ezt elősegítik.

A 23-ik szakasz végül kimondja, hogy külön 
végrehajtási utasítás fogja szabályozni a törvény 
alkalmazását.

Temesváron ideiglenesen 
maximálták a liszt és kenyárárakat

Á kiskereskedők megfelebbezték az ármegállapítást
Temesvár. Saját tud. A temesd királyi hely- 

tartóság ánnegállapitó bizottsága a kenyér- es 
hszlkérdés végleges rendezésig — augusztus 
1? ig maximálta a liszt- és kenyérárakat. A hi­
vatalosan megállapított árak a következők: 
nullás liszt kg a malomban 1.1 lei, kiskereske­
dőknél 13.50 lei., négyes liszt a, malomban 11 lei, 
kiskereskedésben 11.50 lei, fehér kenyér kg 14 
lei, 4-es lisztből készült kenyér kg 12 lei, 6-os

lisztből készült kenyér (amennyiben van ebből 
a lisztfajtából) kg 8.50 lei.

Az ármaximálással kapcsolatban a keres­
kedők egyesülete közleményt adott ki, amely­
ben felszólítja a kiskereskedőket, hogy tartsák 
tiszteletben a maximális árakat. Megemlíti 
azonban a közlemény, bogy a kiskereskedők 
megfellebbezték az ármaxi m ál ást, mert a nul­
lás lisztet a megállapított árnál magasabb áron 
tudják csak megvásárolni.

Kanadában az angol hatóságok letiltották 
a Franciaország által rendelt százezer tonna

búza elszállítását
Olasz lapvélemény szerint Anglia ki akarja éhezfetni

Franciaországot
Rómából jelentik: A „Giornale d'Italia“ 

„Anglia ki akarja éheztetni Franciaországot“ 
címmel cikket közöl. Azt Írja az olasz lap, hogy 
egy newyorki jelentés szerint az angol hatósá­
gok megtiltották, hogy Kanadából százezer ton­
na búzát szállítsanak Franciaországnak. Ezt a 
búzamennyiséget még a Reynaud-kormány 
rendelte meg és a francia kormány az 
Egyesült Államok québeci főkonzulátusa utján 
kérte, hogy a franciaországi éhségre ' aló tekin­
tettel a szállítmányokat indítsák el. Úgy hírlik, 
hogy az ottawai kormányzó hajlandó lett vol-
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Angol b arak tábor az Egyiptom-líbiai határon. A háttérben egy olasz
bombatalalat füstje látható.

na eleget tenni a kérdésnek, de Londonból azt 
az utasítást adták, hogy minden Franciaorszag- 
ba irányuló szállítást le keli állítani.

Argentínából se engedik ki az angolok 
a francia ínségeseknek szánt gabonát,

Buenos-Airesből jelentik: (Német Távirati 
Iroda.) Az ottani kikötőből még augusztus első 
napjaiban bárom gőzösnek kellett volna kifut­
nia Marseille francia kikötő felé argentínai bu- 
zarakománnyal. A francia kormány a^gerVnai 
nagykövete tudatta az Egyesült Államok argen­
tínai diplomáciai képviselete utján az angol 
nagykövetséggel, hogy a buzarakományt kizá­
rólag a háborusujtotta területek lakosságának 
élelmezésére fordítják. Eleinte angol részről 
remnr kifogást nem emeltek ez ellen, ezért a 
franciák megtették a szükséges intézkedéseket 
a búza. behajózására és a hadihajók indulásra 
készen állottak. Az indulás előtt azonban né­
hány órával a buenos-airesi arigoi nagykövet 
értesítette a három hajó vezetőit, hogy az angol 
zárlatügyi hivatal megtagadta beleegyezését, 
hogy a hajók francia kikötőbe fussanak. Közöl­
te még az angol nagykövet a hajók kapitánya1- 
val, számolni kell azzal, hogy az angolok el­
kobozzák a hajókat. Ilyen körülmények között 
francia részről a búzát szállító hajók indulását 
elhalasztották.
v-v '. , *< <> 0-6*-»•fc-í'ö»

Spanyolország követeli 
Gibraltár visszacsatolását

Madridból jelentik: A spanyol lapok ismét 
erőteljesen követelik Gibraltárnak Spanyolország­
hoz csatolását. A lapok szerint a gibraltári angol 
uralom tüske a spanyol nép testében és elérkezett 
az ideje, hogy végre eltávolítsák.

/
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Csali átmeneti jellegű 
a búza- és liszthiány

m6nL ° n6hézsé9ek. =mi9 oz ui búza
„agyobb tetc ekben meg nem jelenik a piacon. — Temes­
várnak egy hetre való l,s,telié,ásó. vállalták a malmok _ 
Sor kerül a nephszt és népkenyér forgalombahozatal,iára

Temesvár. Saját tud. A királyi helytartó­
don egymás után két értekezletet tartottak 
Temesvárnak s a helytartóság egyeb városai­
nak liszt- és kenyérellátásának biztosítására. 
Az első értekezleten a városok, a másikon a 
„almok képviselői is megjelentek. Temesvár 
város képviseletén kívül megjelentek Arad, 
Lugos, Déva és Oravica megbízottai. Megálla­
pították, hogy különösen a félbarna kenyér tel­
jesen eltűnt és csak fehér kenyér kerül forga­
lomba tizenöt leies árban, vagy rozskenyér 16 
ifiért- A pékek véleménye szerint ez a helyzet 
r,em tarthat tovább, mint egy hétig, amíg az új 
búza piacra kerül. A királyi helytartóság ár- 
ellenőrző bizottsága arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy a vonatkozó rendelettörvény ér­
telmében a pékeknek úgynevezett néplisztet 
kell rendelkezésükre bocsátani Il in leies ár­
ban, hogy aztán az egységes kenyér előállítása
megkezdődhessék.

Az értekezleten, amelyre a malmosokat is 
bevonták, a temesvári Prohászka-malmon kí­
vül a nagykomlósi, csákóval, grabáci, zsombo­
lyai, székesuti, billédi, ujpécsi és perjámosi 
malmok voltak képviselve igazgatóik révén. Az 
értekezleten az árellenőrző bizottság határoza­
tának gyakorlati megvalósítását, valamint a 
városok, főleg Temesvár megfelelő mennyisé­
gű liszttel való ellátását beszélték meg. Birtler 
Adolf malomtulajdonos (Nagykomlósi azt in­
dítványozta, ajánljanak fel a malmok bizonyos 
lisztmennyiséget Temesvár ellátására, hogy 
Temesváron legalább 13 leiért lehessen kapni 
félbarna kenyeret; hiszen, úgymond, nem le­
hetséges. hogy a Bánságban, az ország gabona­
tárában huzamosabb ideig tizenöt leies kenyér­
árat lehessen fenntartani. A malmosok elfogad­
ták Birtler Adolf javaslatát s a nagykomlósi 
malom kettő, a billédi kettő, a Prohászka- 
malom. valamint a grabáci és a székesuti mal­
mok egy-egy vagon lisztet, a zsombolyai fél- 
vagont ajánlott föl Temesvár ellátására. Meg­
nyilvánult az a kívánság is. hogy a búza ma­
ximális ára mellett a maximális ár megállapí­
tására is szükség volna. Fölmerült az a terv 
is, hogy a bevásárlást központosítsák, hogy így 
a malmok egységes árat fizessenek a gabo- 
náért.

Az értekezlet eredményeként megállapítot­
ták, hogy a malmok által felajánlott liszt­
mennyiségek mintegy nyolc vagonra rúgnak 
s így Temesvár lakosságának egy hétre elég­
ségesek. Ez, alatt az idő alatt igyekeznek az új 
rendelkezéseknek is megfelelni s az egységes 
lisztet s egységes kenyeret forgalomba hozni- 
A kereskedelmi malmoknak hatvan százalékos 
néplisztet és húsz százalék nullás lisztet kell 
Mőrölniök. a vámőrlő-malrmoknak pedig c?ak 
hetven százalékot. Hogy ezt a konkurenciát el­
tüntessék. szükségesnek látják, hogy valameny- 
nyi malomra nézve egyforma kiőrlési arányt

I ?1!,aPíté'anak me5 A kenyérliszt árát a rende­
zette! hozzák összhangba, a fehérliszt es fehér­
kenyér ára szabad marad, úgyhogy ennél kár-

Bucurestiből jelentik: A Curentul hosszabb 
cikkben foglalkozik az egységes kenyér beve­
zetésének szükségességéről. A lap megállapítja, 
hogy a katasztrófáii-s búzatermés aligha tudja 
fedezni a szükségletet, azért olyan intézkedése­
ket, kell hozni, amelyekkel észszerűen lehet be­
osztani a rendelkezésünkre álló t érmé sm ennyi­
jét- mert búzabehozatalról szó sem lehet. A 
lehető legjobban ki kel! tehát használni a meg­
levő tartalékokat. Erre a. takarékoskodásra az 
egységes kenyértípus bevezetése szükséges, A

Bucurestibül jelentik: Közismertek azok az 
intézkedések és kísérletezések, melyeket, vezető 
körök a lakosság húsellátásának biztosítására 
foganatosítottak. A kérdés maradéknélküli 
megoldása a mai viszonyok között majdnem 
lehetetlen és különös gondot okoz a főváros­
ban. Vidéken, különösen nyáron a húsfogyasz­
tás nem probléma, de a fővárosban, annak elle­
nére. hogy az ókirálysági konyha bővelkedik 
a zöldség- és főzelékfélékben, a zöldségidény­
ben is aránytalanul nagy a húsfogyasztás. Az 
ellátási nehézségek viszont országszerte a meg­
növekedett húsfogyasztásból fakadnak- A növe­
kedés oka kézenfekvő: a hadseregben a fő­
táplálék a hús, a hadbavonultak zöme pedig 
otthon igen kevés nagyállathust fogyaszt.

Az ellátási válság beállta óta a kormány 
többoldalú intézkedéssel igyekezett racionali­
zálni a fogyasztást. Ezek között első helyen 
szerepel a hústalan napok bevezetése és a hat 
hónapon alóli borjuk vágatásának betiltása. 
Ezáltal elérték az állatállomány kiirtásának 
megakadályozását, de ezzel szemben két igen 
fontos szükségleti cikkben állt be hiány- A 
szar vasmarha vágatások korlátozása folytán a 
hazai bőrfeldolgozó ipar nyers-borhiányban

pótolhatják magukat a malmok és n sütőiparo­
sok. Azt kívánják végül, hogy a búzának álla­
pítsák me-g a maximális árát is. A kenyérellá­
tás kérdésében az illetékesek a pekekkel fognak 
még tárgyalásokat folytatni-

Nagyvárad. Saját tud- Itteni szakkörök vé­
leménye szerint a búza és a liszthiány csak 
átmeneti jellegű és nehézségek nyolc-tiz napon 
belül megoldódnak, amíg az új búza felhoza­
tala nagy tételekben is megkezdődik. Ez alatt 
az átmeneti idő alatt a város vezetősége a ma­
lomtulajdonosokkal és a sütőiparosokkal kar­
öltve minden lehetőt el fog követni, hogy biz­
tosítsa a város lakosságának kenyérrel való el-

búzá-t nem kell tehát különféle liszt-fajtákká 
feldolgozni, hanem az egész búzát egyetlen 
fajta lisztté kell őrölni- 250 ezer vagonos fo­
gyasztást számítva, ez az eljárás 37 ezer va­
gon búza megtakarítását, jelentené. Ezenkívül 
az egységes liszt alkalmas arra, hogy más lisz­
tet, így kukoricalisztet, árpalisztet keverjenek 
belé s ezzel is növeljék a mennyiséget.

így biztosítani lehetne az ország kenyér­
ellátását egészen a jövő búzatermésig.

szenved, a szopósborjuk teljes kímélése pedig 
a tejtermelés csökkenésére vezetett. Ez pedig 
fontolóra veendő jelenség, mert a nyersbőr- 
hiány igen kedvezőtlenül befolyásolja a hazai 
bőripart, a tejtermelés csökkenése viszont a 
háztartásokban idéz elő zavarokat és gyengíti 
a seriéshízlalás üzemszerű fejlesztését, amely 
az utóbbi években — köztudomás szerint — a 
tejfeldolgozó iparral párhuzamosan kezdett te­
kintélyes méreteket ölteni.

A városok húsellátásának megkönnyítésére 
az államvasutak igazgatósága is fontos rendel­
kezéseket léptetett életbe. Többek között rende­
letet adott az ország összes vasútállomásainak, 
hogy az élőállatrakományok az első tehervonat' 
tál indítandók a főváros és a többi városok felé. 
Ezenkívül a központi vontatóosztály rendeletet 
kapott, hogy úgy a hús. mint az élőállatszállít­
mányok részére minden mennyiségben igé­
nyelt vagont bocsásson rendelkezésre-

Itt említjük meg azt az érdekes változást, 
amely Bucuresti húsfogyasztásában beállt. A 
fővárosi központi vágóhídon a sertésvágat ás az 
utóbbi időben elérte a főszezon (karácsony előt­
ti hetek) mennyiségét- A növekedés oka a hen­
tesárufogyasztás emelkedése. így a hústalan 
napok bevezetése csupán a szarvasmarhavá- 
gatások korlátozását eredményezte.

Amerikába költözik 
a genfi Népszövetség

Á nemzetközi munkaügyi hivatal 
igazgatója az Egyesült Államokba 

rendelte tisztviselőit is
Genfböl jelentik: A nemzetközi munka­

ügyi hivatal igazgatója jelenleg az Egyesült 
Államokban tartózkodik. Az igazgató most a 
hivatal többi tisztviselőihez felhívást intézett, 
hogy kövessék őt az Egyesült Államokba. A 
hivatalnokok egyrésze szerdán elutazott Géni­
ből. ■ ' ' .................... -r -
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látását.

A. Curentul is az egységes liszt és egységes 
kenyér bevezetését tanácsolja

Ä húsellátás kérdése 
továbbra is a közérdekű problémák 

homlokterében marad
A vágatások korlátozásának főbb hátrányai: növekszik 

a nyersbőrhiány és csökken a tejtermelés



ti MAGYAR LAPOK

Az Bflyesllt Alfáiéi ej kereskedelmi
szerződése a Szovjetuiiéval

WelSes helyettes külügyminiszter megelégedését nyilvánította
a szerződéskötés fölött

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok 
helyettes külügyminisztere, Welles, megelégedés­
ed nyilatkozott arról, hogy meghosszabbították az 
Egyesült Államok és a Szovjet között a kereske­
delmi szerződőét. Welles annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a két ország gazdasági kap­
csolatai a jövőben mindkét fél számára előnyös 
módon fejlődik.

Egy északamerikai nagyobb hajoraj 
titokzatos útja a délatlanti óceánon.

Tokióból jelentik: Japán politikai körökben 
rendkívüli érdeklődéssel foglalkoznak azzal a kér­
déssel, mi lehet a célja az egyik északamerikai 
hajóraj 10 napos dél-Atlanti óceáni utjának. A ha-

Cook és az Eszaklsark
Boldog világ volt 1908-ban, amikor az em­

bereket az izgatta és érdekelte a legjobban, 
hogy ki érte el elsőnek az Északisarkot: Cook, 
vagy pedig Peary? Cook mindvégig azt igye­
kezett bizonyítani, hogy ő ért ei előszór az 
Északisarkra, de ez a kérdés mindmáig eldön­
tetlen maradt s Cook most bekövetkezett hala­
iéval északsarki sötétség borult erre a megol­
datlan kérdésre is.

Nem Cook és nem Peary voltak az elsők, 
akiket az Északisark ügye izgatott. Az Északi 
sark jégvilágáról, hosszú nappalairól és éjsza­
káiról már halvány sejtelme volt a görög világ­
nak is, a messzi északi partokra felvetődött ha­
jóért- leírásaiból. Fennmaradt Pviheas utjának 
leírása, amelyben a mesés északsarki szigetről, 
Thuléról hozott híreket, (alighanem Izland volt 
ez.) A rómaiak már kevesebbet tudtak az északi­
sarki vidékről és ir szerzetesek jutottak el Iz- 
landra a Kr. u.-i VII.—Vili. századokban s el­
hajóztak a Ködtengerbe is. A normandoknak a 
kilencedik században. Izlandon való megtelepe­
désével kezd megélénkülni a forgalom az Észa­
ki tenger felé s az érdeklődés i- megújul a 
sarkvidék iránt.

A nyugati emberiség szamara a XV. század­
ban kezd nagyobb jelentőséget nyerni az Esza- 
kisarkvidék, Kina, Japán és Ind'a könnyebb és 
gyorsabb megközelítése végett, hogy az akkor 
felfedezett Újvilág és az ázsiai világbirodalmak 
között rövidebb átjárót találjanak az Északi 
tenger felé. Ámde ezek a kutatások csak az 
északísarki ismeretlen világra kezdtek lényt 
deríteni, az északi átjárót sokáig nem tudta 
megtalálni senki, magát az Észak>arkot még 
kevésbbé. Hosszú századoknak xeliett elmui- 
niok, mig végre 1549—97 közötti kutató utján 
a hollandus Barents áthatolt az Északi Jeges- 
tenger keleti részein, a Spitzbergáktól egészen 
Novaja Zemljáig. Az oroszok Szibéria felől 
törekedtek az Északi Sark felé, aztán a XIX 
században az angolok vették kezükbe a kuta­
tás dolgát, s felfedezéseik nagyban elősegítették 
a sarkvidék megismerését. 1872-ben Payer es 
Weyprecht osztrák-magyar expedíciója n el 
eredményeket, a Novaja Zemlja és a Spitzber- 
gák közötti tengerrész átkutatásával és a Fe­
renc József-föld felfedezésével. i)e az Északi 
Sarktól még mindég messze jártak a kutatók

Nansen több :zben is bejárta a sarkvidé­
két s számos negjelentőségü felfedezést tett. 
Amundsen északsarki útja is értéséé felfedezé­
sekkel járt. Ekkor az amerikai k'ltátók ragad­
ták magukhoz az elsőséget. Fredenk Cook az 
Axel Heiberg földről indult el és útjáról vissza­
térve. azt állította, hogy 190« április 21-én elér­
te az Északi sarkot.

Szinte Cook-al egv’dőben .ndult el sarki 
expedíciójára a szintén amerikai Peary is aki 
a Grant, földről indult el és 1909 április 6-án 
jutott el a sark közvetlen közelébe, de azt igye­
kezett bizonyítani, hogy ő és nem pedig Cook 
fedezte fel a Sarkot. Éles hírlapi vita indult 
meg a kérdés felett s tudományos expedíciót is 
szerveztek, hogy ez döntse el, kinek van igaza?

Az újabb kutatások részben igazolták is 
Cookot, akinek leírása1 az Északi Sark közvet­
len vidékéről megegyeztek azokkal, amelyeket a 
későbbi sarkutazók tettek. Cookn.ik mégis úgy 
kellett meghalnia, hogy nem kaphatott Peary- 
val szemben teljes elégtételt s maiit is eldöntet­
len: ki járt először a Sarkon: Cook, vagy nedig 
Ptary? (ia.)

jóraj nyolc csatahajóból, öt cirkálóból és több tor- 
pedórombolóbó! áll. A Döméi iroda szerint ez az 
ut egészen titokzatos, ügy tudja a tudósító, hogy 
a hajóraj a Karácsony-szigeteket és a Phönix-szi- 
geteket is megláto^'tja.

Washinigtónból jelentik: Az amerikai képvi­
selőház törvényjavaslatot fogadott el, melynek 
értelmében az Egyesült Államok hajói befuthatnak 
olyan európai háborús övezetben levő kikötőkbe, 
ahonnan gyeimekeket kell elszállítani. A hajókon 
feltűnően meg kell jelölni, hogv gyermek szállító 
hajók. Ezeket a hajókat nem szabad felfegyverez­
ni és nem szabad hadihajók kíséretében halad- 
niok. A törvényjavaslatot, miután a képviselőház 
elfogadta, a szenátushoz továbbítják.

Hogyan számítsuk ki
az esedékes adókat 

és pótadókat ?
Az adótörvények kivetési kulcsainak lénye­

ges változása következtében minden adózóra 
nézve fontossá vált, hogy tudomást szerezzen 
az adókulcsok változásáról és az egyes adók ki­
számítási módjáról azért, hogy a terhére eszkö­
zölt adóelőiriás helyességéről meggyőződést sze­
rezhessen.

Ezért az ehhez szükséges felvilágosításokat 
a következőkben adjuk:

I A háztulajdonosok adóinál a kivetési kul­
csok a következők:

1. Állami adó 12 százalék
2. Az összes pótadók 17 százalék
3 Nemzetvédelmi adó 8 százalék
4. Útadó 2 százalék
5. Igazságügyi adó 0.5Ö százalék

1. Állami adó
2 Pótadók
3 Nemzetvédel 
4. Útadó

1. Állami adó
2. Pótadók
3. Nemzetvédel
4. Útadó

1. Állami adó
2 Pótadók
3 Nemzetvédel 
4. Útadó

öszesen 39.50 százalék
Ikozásuak adója•

8.64 százalék
9 százalék

adó 6 százalék
2 százalék

összesen 25.64 százalék
dói:

15.552 százalék
13 százalék

adó 7 százalék
? százalék

Összesen 37.552 százalék
i:

12.090 százalék
9 százalék

adó o százalék
2 százalék
0.50 százalék

Összesen 2.9.146 százalék
Mindezekhez az adókhoz és pótadókhoz já­

rul még az úgynevezett suprakóta.
Az állami adókat és pótadókat akként, szá­

mítjuk ki, hogy a már megállapított adóalapo­
kat a most ismertetett uj százalékos kivetés1 
kulcsokkal szorozzuk és az eredményt 100-za! 
elosztjuk

A jelenlegi suprakótát pedig a légegyézé 
rübben úgy számítjuk ki. högy a múlt évre jog­
erősen megállapított suprakóta összeshez ennek 
10 százalékát hozzászámítjuk.

Azok a háztulajdonosok, akik közös tulaj­
donban birt házaik suprakóta alapjának a meg­
osztását kieszközölték, figyeljenek arra. hogy a 
suprakótát most is megosztott adóalap után ír­
ják elő, mert különben érzékenyen károsodná 
nak.

Augusztus 15-éig az adókat 5 százalék mér­
sékléssel fizethetjük. Tekintettel a bérfizetések­
nél jelentkező jelenlegi nehézségekre, a Háztu­
lajdonosok Szövetsége kérvényezte a kedvez 
rnényes befizetési határidőnek augusztus 31-ig 
meghosszabbítását.

IX. évKn^sz^--Pémefe, .1940. augusztus 9

Jelentkezni kell
a hadköteles ifaknak

A biharmegyei Hadkiegészítő parancsnokság 
átirata alapján a városháza katonai ügyosztály 
(II. emelet 26. szoba) ezúton hozza az érdekeltek 
tudomására, hogy az 1942—45 korosztályú, illet, 
az 1920—1923-ban született ifjak összeírását au! 
gusztus hóban ejtik meg. Az összeíráson kötelesek 
jelentkezni a város területén született ifjak, vah, 
mint azok a vidéki születésűek, akiknek vétiee ’ 
lakásuk Nagyváradon van. Az összeírásnál a kő! 
vetkező sorrendben kell jelentkezni:

Az 1920. évben született ifjak augusztus 1 és 
9 között jelentkeznek.

Az 1921-ben születtek 1—17 között jelent- 
keznek.

Az 1922-ben születtek 18—25 között jelent, 
keznek.

Az 1923-ban születtek 26—31 között jelent­
keznek.

A vidéki születésűek, akik jelenleg Nagyvára, 
dón laknak, vagy azok, akik utólag kapták me! 
állampolgárságukat, a következő, közjegyzőileg hit 
telesített okmányokkal kell jelentkezzenek:

Akik a fenti rendelkezéseknek nem tesznek 
eleget, azokat szigorúan megbüntetik. A rendele. 
tét Chirila polgármester és Fildan, a katonai ü»y. 
osztály főnöke Írták alá.

Mussolini a lovas 
és a tenniszjátékos

Rómából jelentik: Tíz percnyire a Vene- 
zia-tértől, mint a béke oázisa emelkedik a 
Torlonia-villa. Itt egy hatalmas pálmapark 
közepén lakik a Duce. A görög stílusban épült 
villa, a zölddel befuttatott kioszkok és luga­
sok szinte összeolvadnak a hatalmas parkkal 
s a Róma közepén fekvő villa, mintha távoli 
csendes vidéken lenne, ahová nem ér el sem 
a főváros zaja, sem a nyári napok melege és 
pora. A fák mély árnyéka, a színes virágok, 
a viz csillogása minden nyugalmat és békét 
lehel. Itt él a Duce szabad óráiban, távol a 
nyilvánosságtól, egész visszavonult életet, 
mint családapa, a művészetek barátja, a tu­
domány támogatója s a sportok kedvelője. _ 
Egy lovaglótér s egy árnyékos teniszpálya I 
teszi lehetővé, hogy áz olasz nép vezére ked­
venc sportjának hódoljon.

A Duce ma hozzájárult ahhoz, hogy több 
külföldi ujgágiró jelen legyen munkanapja kez­
detén. Reggel, mikor még alig értek el idáig a 
a tűző déli nap sugarai, összegyűltek az új­
ságírók a villához vezető gyönyörű fasorban.
A látogatás nem a történelem alkotónak, ha­
nem Mussolininak, a sportembernek szól.

Rövidesen megjelenik a Duce, lovaglónad­
rágban és nyitott ingben, kesztyű nélkül, egy 
gyönyörű kancán. A lovat Hannover városa 
ajándékozta Mussolininek. Néhányszor ello­
vagolt az újságírók előtt, majd akadályokat 
ugratott s végül hirtelen lefékezve lovát a 
német újságírók csoportja előtt, hibátlan né­
met nyelven kérdezte:

— Beteg vagyok? Fáradt? Lefogytam?
A londoni hazugságközpont azt terjesztet­

te a Dúcéról, hogy megingott az egészsége, be­
folyásolják az égető gondok. A Duce ezzel vá­
laszolt a hiteles angol hírekre.

Ez azonban csak egy részlete a Duce 
munkával tele életének. Nem sokkal kilenc 
előtt elhagyta a Torlonia villát s a Venezia 
palotába ment, ahol éppen ezen a napon fo­
gadta a román minisztereket. Délután^ négy 
órakor a teniszpályán volt. Három kitűnő hi­
vatásos játékossal játszott. Meglepő jól ment 
a játék s partnerével le is győzték az ellen­
párt. Egyórás játék után hagyta el a tenisz- 
pályát, hogy ismét a nagypolitikával fogla * .| 
kozzék.

Olcsó é$ megbízható
tűzifa beszerzés kisembereknek, intéz­

ményeknek

Jeney Sándor
aprított és hasábos tűzifa kereskedőnél

Nagyvárad, Str. Nistrulm R-
Telefon: 12-03
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HÍMEK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KAROLY KIRALY-UT 5. SZÁM

ELÖFIZE1 ESI ARAK: Belföldön: Egész évre 900 
félévre 4o0, negyedévre 225, egy h0ra 75 le{

aíaqyarországon: Egész évre 50 P, feiévrp •>=, p 
Negyedévre 15 P. - Egyes szóm ára 20 fillér - 

vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk sz: SO037

Telefonj 12 27.

Kéziratokat nern őrzunk meg s nem adunk vissza

-j*. • i» MAGYAR LAPOK

Időjárás
A bucure?ti idüjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, egyes 
helyeken eső, a hőmérséklet alig változik.

A SZATMÁRI ÉS NAGYVÁRADI EGY­
HÁZMEGYEI PAPSÁG FIGYELMÉBE! Az 
Wj.iávniegyei iroda értesíti a papságot, hogy 
az augusztus végén Szatmáron tartandó papi 
lelkigyakorlatok elmaradnak.

Özv. Kassay Béiáné halála. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Nagyvárad úri társadalmát ismét mély 
gyász érte. Csütörtökön délután, hosszas hetet:- 
eég után meghalt özv. Kassay Béiáné, a ka­
tolikus nőtársadalom egyik rendkívül ír vékony, 
rokonszenves tagja. özv. Kassay Belőné fene 
halála óta betegeskedett s bár a leggondosabb 
orvosi ápolásban részesült, az idős uriasszonyt 
az életnek megmenteni nem lehajt,. Halaiét 
nővére özv. dr Kassay Kálmánná, leánya Kon­
dor Istvánná Kassay Magda és kiterjedt n kun­
ság gyászolja. Temetése szombatén" délután 4 
érakor lesz a Havassy-kápohiábo;

ADÓTÖRLÉST KÉR A SZATMÁRI POL­
GÁRMESTER A KÁRVALLOTT SZATMÁR- 
LtíGYI SZŐLŐSGAZDÁK RÉSZÉRE Szal­
máiról jelentik: Moi? Victor, szatmári polgár­
iéi tér emlékirattal fordult a királyi helytar­
tósághoz. Az emlékirat beszámol arról, hogy 
1 szatmárhegyi szőlőket tönkretette a mostoha 
időjárás, a kár általában hatvan-hetven száza­
lékos. de van olyan szőlőbirtok, ahol az idén 
sgyetlen szőlőfürt sem termett. A polgármester 
erre való hivatkozással arra kérte a helytartó. 
Ságot, hogy eszközöljenek ki adótörlést a szaé 
.„•áruagyi gazdálkodók részére,

A fővárosban megbüntetik azokat a vállala­
tokat, amelyek nem szerez.tek be gázálarcot,
Rueure^tiből jelentik: A nemzeti repülőalan el­
lenőrző bizottsága több fővárosi vállalatnál el­
lenőrzést tartott, hogy beszerezték-e alkalma- 
zottfúk számára a gázálarcokat. Egy sütőüzem 
tulajdonosát 7000, mig egy kereskedőt 9000 lei 
birsaggal sújtották. Mindketiő fel'.ebezést jelen­
tett be az ilfovi törvényszéken

A NAGYVÁLLALATOK KÖTELESEK AL 
KALMAZOTTAIK TÜZIFAELI.ATÁSARÓL GON­
DOSKODNI. Bucurestiből jelentik: A nemzetgaz­
dasági miniszter határozata értelmében azok a 
nagyvállalatok, amelyek 50-nél több alkalmazot­
tal dolgoznak, november 1-ig kötetesek gondos­
kodni azoknak téli ttizifaellátásáról.

MÁRAMAROSSZ1GETEN A CUKOR­
SZÜKSÉGLET FEDEZÉSÉRŐL A HATÓSÁG 
GONDOSKODIK. Saját tud. Tekintettel arra, 
hogy Mára marosszigeten több mint egy hónap­
ja cukorhiány tapasztalható, a prefektura in­
tézkedést foganatosított a cukorfogyasztás fe­
dezésére és annak elosztására. A cukorígény- 
lőknek a prefekturán bonokat adnak ki. mely­
nek alapján a kereskedésben bevásárolhatja a 
fogyasztó az előírt cukormennyiséget. Egy va­
gon cukor ílymódon most van elárusítsa alak-

Nagyobb értékű kockakövet és fűrészárut 
árverez a Csíkszeredái Munkásbiztositópenztár.
Saját tud. Az Országos Munkásbiztosi főpénztár 
itteni fiókja köhirrétette, hogy a közeli napok­
ban a Companie Romane de lennie uzvölgyi 
oég fatelepén 80 köbméter fűrészárut árverez 
el 99.764 le* hátralékos járulék erejéig. -- 
Ugyancsak ez a Munkasbiztositó _ busz vagon 
kockakövet ad el nyilvános árverésen Bukszád 
állomáson. Az utcakövezésre kiválóan alkal- 
mas kőmennyiség a „Carpatus“ cég tulajdona, 
melynek vezetőjére, Gh. Ignat mérnökre rót­
tak ki 65.430 lei biztositójárulékot. Nevezett 
^orn fi?ptott ós igy árverés alá kerül a lefog 
l&lt koc.ka.v3. Az árverés napja e hó 12-e.

KT1 hóEYMAK A KIHALLGATÁSOK ' 
NAGYSZABÁSÚ DEV1ZACSEMPÉSZÉSI 
PERBEN, Bucure >tihől jelentik: Az ilfovi tör­
vényszék fi. sz. vizsgálóbírói irodája naponként 
lo.> latja a kihallgatásokat a d e vizacso mpészcsi 
ügyben. A vizsgálóbíró tegnap újból kihal Iga t- 
1 - Max May ért és bűntársait. Ezenkívül szá­
mos tanút hallgattak ki.

egy lejjel emelték a peronjegyek
ARAT. Bucuresliből jelentik: A CER vezérigaz­
gatósága elhatározta, hogy a peronjegye,k árát au­
gusztus 15-től 5 leiről 6 leire emelik.

Olaszország az 19Í0. évi őszi lipcsei vásáron.
o-V6,26™ .oszi MPcsei vásáron, umelv augusztus 
-ó-mi L9-ig tart, Olaszország is nagy kiállítás­
sal vessz veszt. A római „Instituto Nazionale 
rascista per il Commercio Esterno — a fasista 
külkereskedelmi nemzeti intézet — végzi a 
nagyarányú olasz kiállítás felépítését. Az Olasz­
ország által ezúttal elfoglalt terület csaknem 
háromszor akkora, mint az eddigi lipcsei vá- 
sárok alkalmával volt. amelyeken Itália min­
den évben rendszeresen rósztvett.

Nyolc zsidó orvost helyeztek rendelkezési 
állományba Csik megyében. Csíkszereda. Saját 
tud. A közegészségügyi minisztérium, amint is­
meretes, rendelkezési állományba helyezte 
mindazokat az állami alkalmazásban álló or­
vosokat és gyógyszerészeket, akik nemzetisé­
gükre nézve zsidók, Csik megyéből a követke­
ző orvosokat bocsátották el szolgálatból: clr Jó­
zsef Eri várd gyergyódhrői, rlr YVei-z Móric ká- 
szonaltizi, dr Poienaru-Kahan . Jenő csikszent- 
domokosi, clr Gcrson Samu gyeÉgy ó töl gyesi, dr 
Berkovtcs József Csíkszeredái,' dt. Harnisch Mar­
cel uzvölgyi, dr Siegler Emil ditró-Jvidos: és 
dr Herskovics József gyiraesközéploki kör-, il­
letve munkásbiztosi tópénzt ári orvosokat.

Plébános urak figyelmébe. Keresem a kö­
vetkező anyakönyvi kivonatokat: Klepa-Klaper 
Antal keresztlevelét az 1825—1840 évből; ugyan­
ennek halotti levelét az 1859—1869. évből; 
ugyanennek és Kováts-Kováes Máriának házas­
sági levelét az 1851—1859. évből. ulébániahira­
tal, Dorobanti. jud. Arad, p. u. Curtici.

Tordán kétszáz ember betegedett meg vér- 
hasban, Torjáról jelentik: Törd a varosa nin­
csen csatornázva s ennélfogva a különféle „nyá­
ri betegségek“ könnyen talajra "aláInak. Újab­
ban a vérhas ütötte fel a fejét, Jordán g jelen­
leg kétszáz ember fekszik a könnyen veszedel­
messé válható betegségben.

KEDVEZŐEN ALAKUL A KUKORICA- 
TERMÉS. Bueurestiből jelentik: A földművé- 
lésügyi minisztériumba érkezett mezőgazdasági 
jelentések szerint, az utóbbi időben esett bősé­
ges esők igen jó hatással voltak a kukorica 
fejlődésére.

„Igazoltatta“, majd kirabolta társát egy 
munkanélküli napszámos. Csíkszereda. Sujat 
tud. Simon Dávid csikszenitamási gazdálkodó 
munkakeresés céljából Háromszék megyébe 
ment. Több napi sikertelen bolyongás titán, 
hazafelé indult. A Csiszárfürdő mellett elhala­
dó utón találkozott Bálint Jenő lázárfaivi 23 
éves katonaruhás legénnyel, akt felszólította 
Simont, hogy igazolja magát. „.Igazoltatás“ 
közben aztán magáhozvette Simon élelmiszerét, 
dohányos tárcáját és 300 lei készpénzét. Simon 
elbeszélte az esetet egy kiránduló társaságnak 
melynek két tagja, Bogdán Pál és Bucs József 
Torján elfogták Bálintot és átadták a csendőr- 
ségnek. A törvényszék most Ítélkezett. Bálint 
Jenő fölött és utonállásért és rablásért az eny­
hítő Körülmények figyelembevételével, tizhavi 
fogházra ítélte. Miután Bálint az Ítéletbe bele­
nyugodott: az jogerős.

IMM5IÁN MOZGÓ MA, PÉNTEKEN INDUE!!!
Minden idők legnagyobb háborús filmje!

& NYUGATI VILLÁiHÍIi
A holland, belga, norvég, és francia hadjárat!

Eredeti helyszíni felvételek a leggyorsabb és legborzalmasabb háborúról.

Temetés. Özv. Kassay Béiáné szül. Debre- 
ceny Irma 74 éves korában meghalt. Temetése 
szombaton délután 4 órakor lesz a Havassy- 
kapolnából. (Erdélyi „Concordia,“.!

NAGY TŰZ EGY MANILA-KÖTÉLGYÁR- 
BAN. Bueurestiből jelntik: Galatiban a Mirenherg 
féle manila-köté!gyárban nagy pusztított. Az
ügyészség őrizetbe vette — a nyomozás érdekében 
— gyár tulajdonosát, feleségét és sógorát, valamint 
öt munkást. Valószínűnek látszik ugyanis, hogy a 
tüzet gyújtogatás okozta.

Gyimesbükk közigazgatási község 4543 köb­
méter fát ad el szeptember 17-én nyilvános ár­
verésen. Csíkszereda. Saját tud. Hatalma? fa­
mennyiséget ad el Gyimesbükk közigazgatási 
község elöljárósága szeptember 17-én. a község 
vasútállomástól bét kilométerre lévő „Berbécs" 
nevű erdőrészből. Az összes famennyiség 4543 
köbmétert tesz ki. Kikiáltási ára egymillió 248 
ezer lei. Szükséges bánatpénz: 62.423 lob

Az augusztus 12-ig le nem pecsételt petro- 
leumkötvényeket semmiseknek nyilvánítják. 
Bucure§tiből jelentik: Ismeretes, hogy az ille­
tékes hatóságok elrendelték a petvoleumtársa- 
sagok részvényeinek lepecsételését. Mindazokat 
a "részvényeket, amelyeket augusztus 12-ig nem 
nyújtanak be láttamozásra és lepeesételésre, 
semmiseknek nyilvámtják.

Tömegsírba helyezik a kolozsvári Hősök 
Temetőjében nyugvó halottakat. Kolozsvárról 
jelentik: A hősök emlékét ápoló egyesület az 
elmúlt napokban felhívást közölt, amelyben ér­
tesítették az érdekelteket, hogy a kolozsvári 
Hősök Temetőjében bizonyos átrendezési mun­
kálatokat hajtanak végre, s aki hozzátartozó- 
iának földi maradványait polgári sirkertben 
akarja örök nyugalomra helyezni jelentkezzék. 
A kolozsvári Hősök Temetőjében nagyszabású 
munkát bonyolítanak le: ezerötszáz katonasirt 
bontanak ki és a magyar, némM. román és osz­
trák hősi halottakat tömegsírba helyezik. Száz­
negyven hősi halottat névvel ellátott fejfával 
tömegsírba helyeznek. A munkálatok elvégzése 
után" a tömegsírok felett díszes emlékművet 
emelnek A felszabadult területet pedie a ko­
lozsvári helyőrség rendelkezésére bocsátják: ezen 
a helyen a helyőrség halottast helyez.k ölök 
nyugalomra.

Hazatérnek a külföldre menekült román 
diákok. Bueurestiből jelentik: A Parunca Vre- 
mii és a Timpul közli azoknak a román egye­
temi hallgatóknak a névsorát, akik annakide­
jén Párizsba menekültek és most hazatértek.

ÓRIÁSI ÁRADÁSOK LOUISIANA PART­
VIDÉKÉN. New-Orleánsból jelentik: Louisiana 
partvidékéről az óriási áradások miatt ezer­
számra menekülnek az emberek. Az áradásokat 
a legutóbbi forróégövi vihar okozta. Az árvíz 
sok helységet elvágott a külvilágtól. A kár a 
cukorültetvényekben és zöldségkertekben óriá­
si. A halottak és eltűntek száma igen nagy-

A péksütemónykészitők nem süthetnek cuk­
rászsüteményeket. Bueurestiből jelentik: A fő­
városi cukrászok többszöri kérésére a bucure^ti 
munkakamara elnöke megtiltotta a péksüte- 
rnénykészitőknek, hogy cukrászsüteményeket 
készUsenek ós hozzanak forgalomba. A rendel 
kezés ellen vétőket, kontároknak tekintik s a 
vonatkozó törvények értelmében szigorúan bün­
tetik.

Csikmegyei ügyészségi és rendőrségi hírek.
Csíkszereda. Saját tud. Nagy Lajosné szül. Gál 
Agnes csikménasági lakosnál foglalni akart 
Bucur Mihály adóvégrehajtó és a lefoglalt tár­
gyakat el is akarta vinni. Nngyne szembeszállt 
a végrehajtóval. Hivatalos közeg elleni erőszak 
miatt eljárás indult ellene. —- Gyergy óalfa Inban 
Bicsak Mihály, Török Dénes, Sövér Ignác és 
Ambrus Mihály súlyosan bántalmaz!ák Lőrincz 
István Józsefé 33 éves gazdát. A verekedés kö­
rülményeinek tisztázása iránt a csendőrség meg­
kezdette a kihallgatásokat. — Silló Istvánná 
csiktaplocai lakos összeveszett Rács József né 
szomszédasszonyával, akinek — többek között 
— azt mondotta: „vószhirterjesztő plelylca-rádió 
vagy“. Bácsnó bűnvádi feljelentést, tett Sillóné 
ellen. — Ferenc János és Nagy Imre csik- 
szentlélfc'ki lakosok olyan súlyosan elverték La­
dó Dénes odavaló lakost, hogy .-érülései húsz 
napon túl gyógyulnak. Súlyos te-di'értés miatt 
indult eljárás a tettesek ellen. — Nagy Ferenc- 
né Csíkszeredái lakos jelentette a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes éjszaka behatolt szer­
számkamrájába és onnan három darab hítmsze- 
rét ellopta. A nyomozás folyik.
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ÁrvizmenteslSő munkálatok kezdődtek 
a nagyváradi Össi-telepeit

Nósfélmillió leire rug a tervbeveft munkálatok költsége
Nagyvárad. Saját tud. Emlékezetes, hogy 

äz utóbbi évek alatt milyen súlyos károkat oko­
zott a Pece áradása a környéken lévő telepek 
rákosainak- Különösen az össi-telep és a 
Krumpliföld szenvedett, minden tavasszal és 
minden ősszel nemcsak a Pece kiöntött vize, 
hanem a felgyűlő esővíz miatt i& A város ve­
zetősége annakidején elenyésző pillanatnyi se­
gítségnyújtáson kívül mit sem tett a lakosok 
kártalanítására s esztendők hosszú sorain át 
egyetlen kapavágás sem történt a veszélyezte­
tett területek árvízmentesítésére A telep la­
kosságának állandó panaszai s nem kis mér­
tékben a nagyváradi lapok akciója végül is arra 
késztették a várost, hogy vonja le a tanúságot 
a sorozatos árvizekből s tegyen valamit a te­
lep érdekében.

Chirüa polgármester városrendészeti ter­
vének egyik legfontosabb megoldandó kérdésé­
vé tette a Pece medrének szabályozását és a 
város mellett elhúzódó árapasztó csatorna ki­
takarítását, Kétségtelen, hogy az esőzés és ta­
vaszi olvadás okozta ár\. sokkal kisebb mé­
retű lett volna, ha ezek a munkálatok már ta­
valy készen állnak. Évekig nem takarították 
az árapasztó csatornát, nem törődtek a Pece 
szeszélyes folyásával, mígnem a polgármester 
a legerélyesebb kézzel nyúlt a kérdés megoldá­
sához.

Néhány héttel ezelőtt mintegy 150 mun­
kást állítottak be és megkezdődtek a munkála-

insni

tok. Az árapasztó csatorna alsó folyása kezdve 
a kaszárnyától már készen van és e héten tel­
jesen befejeződik a folyóvonal kitakarítása és 
mélyítése.

A meder emésztő és levezető képessége a 
munkálatok által 50 százalékkal emelkedett, 
mert azt az eredeti tervekhez képest kimélyí­
tették. A polgármester személyesen vizsgálja 
felül a munkát és nap, mint nap megtekinti:, 
hogy mennyire haladnak előre-

Az árapasztó csatorna kitisztítása után va­
lószínűleg már hétfőn sor kerül a Pece a Vá­
góhíd tói lefelé eső részének a szabályozási 
munkálataira. Szeptember elején pedig meg­
csinálják ezt a két kilométer hosszúságú gátat, 
amely a szőlősi határnál levő árapasztó csa­
torna zsilipjétől húzódok majd a velencei vas­
úiig. Ennek a gátnak a megépítése által á.r- 
mentesítik a Krumpliföldet. Kommendáns- 
rétet és az egész Csillagvárost. Azonkívül meg­
akadályozzák, hogy a Pece vize áradás esetén 
a városba behatolhasson.

Az ármentesítő munkálatok előirányzott 
költségei mintegy másfélmillió leire rúgnak.

A polgármester azonkívül átiratot intézett 
a megyéhez, hogy a Szöllős alatt elhúzódó és 
a megye területéhez tartozó Pece folyását is 
szabályozzák, nehogy a város által végzett vé­
dőm unkálatok által azután a megye egyes köz­
ségei, így elsősorban Szöllős kerüljön áradás 
esetén árvízveszélybe.

Diet! tábornok elvonul Trend heimban a Narvik- 
bél (leszállított dicsőséges német tengerészek 

előtt

Narvikból visszatért német katonák szállnak 
partra egy német kikötőben

Háziasszonyok
figyelmébe!

Ha olcsón és elegánsan akar ruház- 
kodni, vegyen egy

házi szövőkeretet.
amin megszőheti saját ruhaszükségletéi.
Készíti: VELITS asztalos, Nagyvárad, 

Bulyovszky utca 12 szám.

Rómát sűrű légvédelmi övezet veszi körül. A leg­
nehezebb és legmodernebb légelháritó ágyuk egy 

csoportja látható ezen a képen

Az olasz nők is minden téren helyettesítik a • 

hadbavonult férfiakat. Külön tanfolyamon képez- [ 
ték ki őket a mezőgazdasági gépek kezelésére;

A belügyminiszter rosszhiszemű 
magatartás miatt kétszáz jegyzőt 

elmozdított
Bucurestiböl jelentik: A belügyminisztérium 

közli: A belügyminisztérium felülvizsgálta az or­
szág egész területén a jegyzők működését és szol­
gálatban tanúsított rosszhiszeműség miatt, azon­
nali elmozdításra Ítélt Suceava tartományban tíz 
jegyzőt. Olt tartományban nyolcvankettőt. Marea 
tartományban tizenkettőt, Mures tartományban 
felfüggesztettek hét jegyzőt, elmozdítottak egyet, 
Bucegi tartományban elmozdítottak harminckilen­
cet, felfüggesztettek hármat, Timis tartományban 
elmozdítottak négyet, Pruth tartományban négy. 
veukettőt és Szamos tartományban két jegyzőt.

MEDDIG TARTHATNAK NYITVA AZ 
ÉLELMISZERÜZLETEK? Bucurestiböl jelen­
tik: A munkaügyi minisztérium úgy intézke­
dett, hogy az élelmiszerüzletek úgy délben, 
mint este 30 perccel túlléphetik, lehúzott re­
dőnyök, vagy bezárt ajtók mögött, az üzleti 
zárórát, avégett, hogy az üzletben lévő vevői­
ket rendben kiszolgálhassák. Ez a rendelkezés 
a következő üzletekre vonatkozik: fűszerkeres- 
dések, tej- és tejtermékek, gabona, tojás és 
egyéb élelmiszerek eladásával foglalkozó üzle­
tek. borkimérések.

Elmenekült üldözői elől egy megsebesített 
betörő. IasTiól jelentik: A rendőrség egy felje­
lentés alapján váratlan házkutatást végzett Ion 
Cicbanu, többszörösen büntetőit betörő lakásán. 
A rendőrök láttára Ciobanu elmenekült, s a há­
za liátamögött lévő kukoricásban rejtőzött el 
Az üldöző rendőrök több lövést küldtek utána 
és sikerült is megsebesiteniök a banditát, aki 
sérülése ellenére is eltűnt. A házban nagymeny- 
nyiségü lopott holmit találtak a rendőrök. Le- 
tartóztatták a betörő édesanyját is, aki a rend­
őrségen elmondotta, hogy az utóbb1 időben fia 
hol és mikor követett el betöréseket. Közölte 
ezenkívül, hogy fiának több bűntársa is volt. .4 
rendőrség erélyes nyomozást indított a banda 
elfogására

HADJÁRAT INDUL A SZÚNYOGOK ELLEN 
ARADON, A MALÁRIA MEGELŐZÉSE ÉRDÉ- 
KÉBEN. Aradról jelentik: Az utóbbi időben rend- 
kívül módon elszaporodtak a szúnyogok. A jelek 
szerint hasonló jelenségek tapasztalható ország­
szerte és ezzel magyarázható az egészségügyi mi­
nisztériumnak az aradvárosi főorvosi hivatalhoz ér­
kezett rendelkezése, amelyben felhívja a főorvosi 
hivatal figyelmét mindazokra az intézkedésekre, 
amelyek a szúnyogok elszaporodására való tekin­
tettel a maláriamegbetegedések elkerülése érdeké­
ben szükségessé váltak. Ennek a rndelkezésnek 
alapján Cotioiu Romuald dr főorvos megfelelő 
utasításokat adott a kerületi orvosoknak a mala­
rias betegek kezelésére a kinin adagolására, vala­
mint a szokásos vérvizsgálat elvégzésére vonatko­
zóan. A főorvosi hivatal a gyógyító eljáráson való 
gondoskodáson kívül, megfelelő intézkedéseket 
tesz a betegségek megelőzésére is. így a város mű­
szaki ügyosztályával együttműködve, haladéktala­
nul intézkednek az álóvizek lecsapolásárói és irtó­
hadjáratot kezdenek a szúnyogok eile»- Ebben a 
tevékenységben elsősorban a katonai előképzősök 
vesznek részt, de he akarják abban vonni a pol­
gári lakosságot is. Ez a malária elleni hadjárat 
őszig tart. Cotioiu Romuald dr főorvos véleménye 
szerint egyébként a helyzet kielégítő, amennyiben 
eddig alig néhány maláriáé megbetegedést jelen­
tettek be Aradon.

Az oradeai mozgókép« 
színházak műsoros

APOLLÓ: BALALAJKA.
DORIAN: A NYUGATI VtL-LAMHÁBORU



magyar lapok

Hogyan működnek az uj 
katonai bírói intézmények?

Kolozsvárral jelentik: őfelsége II. Károly ki­
rály általános mozgósítási parancsa alapján _
amint ismeretes — július 1-ével rögtönitélö hnd- 1 
jóságokká, úgynevezett katonai táblákká ala­
kultak át a katona-, törvényszékek. A nagyfon- I 
•tosságu rendelkezéssel kapcsolatban Barbu

őrnagy, vezetougyész a következő Mviláco- 
sitást adta a sajtónak:

- A katonai törvényszék átalakulása ren­
des törvényes folyamat — mondotta — ame­
lyet a mostani helyzet követel meg. Ugyanis az 
ország összes katonai törvényszékei, mozgósí­
tás, vagy háború eseten, katonai táblákká ala­
kulnak át. JEzenkívül szükség szerint, még újabb 
katonai táblákat is létesíthetnek, mint például 
Kolozsváron is, ahol az átalakult katonai tör­
vényszéken kívül meg egy most felállított kato- 
jiei tábla is működik. A kettő között csak any- 
nyi különbség van, hogy mig a volt katonai 
törvényszék a régi területi hatáskörrel dolgo­
zik, addig a polgári tábla épületében működő 
katonai tábla területi hatásköre lényegesen na­
gyobb. A katonai táblák természetesen csak a 
legmagasabb királyi rendeletre léptek életbe ez 
6V július elsején is. Megszűnésük ugyancsak ki- 
rályi rendeletre történik.

— A régi katonai törvényszék és a mostani 
katonai tábla közötti különbség leginkább a 
büntetésekben mutatkozik. A tábla által kisza­
bott büntetések, a katonai törvénykönyv erre 
vonatkozó szakaszainak megfelelően, lényege­
sen súlyosabbak s háború esetén egészen a ha­
lálbüntetésig terjedhetnek.

— A katonai tábla összetétele egyébként 
csak annyiban változott, hogy az ügyészi tiszt­
séget ezután az eddigi katonai ügyész helyett, 
katonai vizsgáló ügyész, a katonai ügyészség 
vezetője foglalja el. Mostani összetételében az 
előzetes vizsgálat és a vád ügyészi szerepét Is 
egy személy végzi, ami lényegesen megrövidíti 
az eljárást, úgyhogy a jelenlegi helyzetben az 
előzetes nyomozás után, a hosszas katonai vizs­
gálat kihagyásával is tárgyalásra kerülhet egy 
per.

— A katonai tábla összetétele nagyjában 
egyezik a volt katonai törvényszékével, illeté­
kessége az összes, hadsereggel összeköttetésben 
álló katonai és polgári ügyekre vonatkozik, to­
vábbá a vasút, posta és egyéb állami intézmé­
nyek személyzetére, valamint mindazokra a pol­
gári ügyekre, amelyeknek szereplői mozgósítva 
vannak. Ugyancsak a katonai tábla hatásköré­
be tartozik a közbiztonság és államellenes bűn­
cselekmények is.

— Jelentős változás még a katonai tábla 
ügymenetében, hogy amíg a katonai törvény­
széknél a három hónapnál kevesebb időre el­
ítélteket fellebbezés esetén szabadlábra helye- 
iik, addig a katonai tábla által elitéit egyének 
a legrövidebb időre szóló szabadságvesztés ese­
tén is letartóztatásban maradnak a fellebbezés 
eldől téig.
wWWWWWW “““

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei

A nagyváradi alkalmi színtársulat tovább 
folytatja előadásait. Csütörtökön este 9 orakor 
Dalol a nyár kerül színre.

Vasárnap délelőtt 11 órakor Hegyes! Ferenc 
rendezésében Aladár nem szamár gyermekelő­
adás fogja szórakoztatni a váradi kicsinyeket. 
Fellépnek a társulat legkiválóbb tagjai mellett 
a váradi gvermekszinészek is.

Vasárnap délután 6 órakor és vasárnap este 
9 órakor uj operett bemutató szerepel a műso­
ron,, a Kávé babbal. Eisemann Mihály és váro­
sunk karmester-zenésze, Szatmáry Endre Írták 
a pompás darab zenéjét, Fekete Mihály rende- 
z> az uj darabot. A főszerepeket Horváth Mi cl, 
Kertész Manci, Rappert Dodi, Gyarmati Jolán 
fogják énekelni és játszani, a férfi főszerepek­
ben megint meglepetés lesz Haller Sándor éne­
ke, Fekete Mihály, Hegyési Frenc, Berengh 
^la játszák a férfi szerepeket.

Kávé habbal vasárnap délután 6 órakor és 
’ órakor szerepel a műsoron.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este 9 órakor: Dalol a nyár. 

Kertész Manci, Gróza Böske, Pallucz Vilma, 
^egyesi Ferenc, Haller Sándor, Bereng Béla. 
fekete Mihály szereplésével.)

Vasárnap délután 3 'órakor: Dalol a nyár. 
ü.csó helyárakkal.

Vasárnap délután 6 órakor: Kávé habbal. 
“Pereit, bemutató, Horváth Mi cl. Kertész Manci, 
bappert Dodi, Hegyest Ferenc. Halier Sándor, 
berengh Béla, Fekete Mihály felléptével.

Vasárnap este 9 órakor uj operett
Jegyek a színház baloldali pénztáránál 

tilthatók.

Közzétették a Nemzeti Bank 
félévi mérlegét

Szaporodott a bankjegyforgalom. Kétszeres bruttó-nyereség 
az elmúlt év hasonló időszakával szemben. — 113*50 lesz

az osztalékelőleg
Bucurestiből jelentik: Az ország pénzügyi 

és gazdasági körei ebben az évben nagy érdek­
lődéssel várták a Nemzeti Bank félévi mérle­
gét, amely tükörképét adja az ország gazdasági 
helyzetének. A Jegybank — mint az ország hi­
telforrása — az elmúlt félévben is a legmesz- 
szebbmenően állott a gazdasági élet rendelke­
zésére.

Jelentős eltérések.
A Nemzeti Bank megjelent félévii mérlege 

a múlt éwégivel szemben igen jelentős eltérést 
mutat. A Nemzeti Bank az elmúlt félévben 
153,333 33 leiről 50 százalékkal, 229.999.99 leire 
értékelte fel kilogrammonként színaranykész­
letét és ennek megfelelően a színaranykészlet 
értéke a mulit évvégi 20,767.950-254 leiről 
31.606.253.815 leire növekedett, figyelembevéve 
a múlt félévben eszközölt újabb aranyvásárlá­
sokat is.

A szí na re n y k é szí e t értékének növekedése 
egyrészt a fedezeti aránynak 25 százalékban 
történt megállapítását tette lehetővé, úgyhogy 
a bankjegyforgalom 48,799.999 465 leiről az el­
múlt félévben 56,330-531.808 leire növekedett. 
A látraszóló kötelezettségek végösszege is emel­
kedett és ennek megfelelően 72 milliárd 
133.912-277 leit tett ki, 13 milliárd leiel többet 
tehát, mint a múlt év végén, tekintetbe véve, 
hogy a látraszóló kötelezettségek összege a 
pénzügyminisztérium javára írt és nemzetvé­
delmi célokat szolgáló ama összeggel növeke­
dett, amely a színaranykészlet felértékelődé­
séből a pénzügy min isztérium javára mutatko­
zott.

A bankjégyfedezetf arány ez év június hó 
30-án 43-82 százalékot tett ki, 18.82 százalék­
kal többet, mint az ezévben megállapított 25 
százalékos alapszabályszerű fedezeti arány.

Óriási kihelyezések.
A kereskedelmi váltótárca mintegy 800 

millióval 18.101.156.559 leire csökkent, ezzel 
szemben a lombard-hitelek összege több. mint 
egy milliard letel 6,091.864.779 leire emelke­
dett az elmúlt félévben- A konverziós váltó- 
tárca a jelentős befizetések következtében 
mintegy 350 millió leiel egy milliárd lei alá: 
884.383-467 leire csökkent-

A behozatal fedezetéül szolgáló deviza- 
készlet 634 millcó leiel 792,269.672 leire, a kli- 
ring-szá-mlák aktív egyenlegei 75 millió leiel 
901.692379 leire emelkedtek. A behozatali cé­
gek kliring-egyenlege 1-e-téte az aktív oldalon a

mérlegben 1 334,256.525 leiel szerepelt. A Nem­
zeti Bank a passzív oldalon is létesített ugyan­
ilyen összegű tételt, azzal az indokolással, 
hogy a behozatali cégek kliring-egyenlegletéte 
nem aktív vagyontétele a Nemzeti Banknak, 
mert a letétet a Jegybank tulajdonképpen 
csak kezeli. Uj tételként szerepelnek az aktí­
vák között a lebonyolításokból származó váltó- 
tárca és aktívák 2.305.398-076 lei értékben- Eb­
ben a tételben szerepelnek azok az értékek is, 
amelyeket az egyes bankokkal szemben fenn­
álló követelések lebonyolítása alkalmával szer­
zett a Jegybank-

Az aranykészlet felértékelése alkalmával 
az állam visszatérítette a Jegybanknak a 2 
milliárd leies előleget és azt az elmúlt félév 
folyamán nem vette igénybe.

Az értékpa-pírkésztet és az ingatlanállo­
mány értékelésében nem mutatkozik jelentő­
sebb eltérés-

Hatszázmilliós bruttó nyereség.
A Jegybank -nyers nyeresége az elmúlt fél­

évben 603.520.746 lei volt-, majdnem annyi, 
mint a teljes 1938 évben és csak 220 millióvá! 
kevesebb, mint a teljes 1939 évben. Ennek el­
lenére a tiszta nyereség mégis csak 42 mil-lit! 
601.371 leit, t-esz ki, mert, a Jegybank az elmúlt 
félévben jelentősen törlesztett. így értékpapír­
ár folyamkői önböizetek címén 94 millió 528.563 
leit, a kiürített országrészek váltóállományának 
amortizálásaként 105 millió leit, árfolyamkő- 
lönbözettartalékkcnt 10 millió .leit-, egyéb 
.amortizációként 32 millió leit írt le. vagyis a 
bruttó nyereségből több, mint- 241 millió leit 
fordított törlesztésekre, míg az 1939 teljes év­
ben amortizációkra fordított összeg csak 285 
millió leit tett- ki. A múlt év első felében a 
nyers nyereség 315,288382 lei volt, vagyis alig 
fele az ezév első felében elért- nyers nyereség­
nek. A tiszta nyereség viszont- a nagy összegű 
törlesztések következtében csak egymillió leiel 
volt kisebb a múlt év első felében, mént az 
idei első félévben-

A jegybank a kimutatott tiszta nyereségből 
részvényeseinek 113.50 lei osztalékelőleget fi­
zet, ebből azonban levonja, a 0-50 százalékos 
tőzsdei érték után fizetendő illetéket, ami 33.5G 
leit t-esz ki, úgy, hogy a részvényesek, mint a 
mult évben, ezidén is 80 lei osztalékelőlegei 
kapnak készpénzben.

A világháború legvéresebb harcainak 
színterére vezeti cl aas oívüsóí

BETTY SCHNEIDER:

VERDUN HAI. r»

című megkapó szépségű könyve, amely most je­
lent meg Fodor Viola művészi fordításában. — A 
nyolcszázezer hősi halott emlékét megindító el­
mélyüléssel idéző műnek különös időszerűséget 
kölcsönöznek a közelmúlt eseményei, azért a ki­
váló német írónő könyve fokozott érdeklődésre 

tarthat szán. A.

Ara SO Lei és portó — Megrendelhető 
a „Magyar Lapok“ kiadóhivatalába ni
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Vasárnap: lörtkvés-Kolping 
a Rhédey-tetl pályán

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap d ál után fél 
6 iH-ai kezdettel a Törekvés játszik edzőmérkő­
zést a Kolping labdarugócsapatáv.il a Rhédey- 
kerti pályán. Ezen a mérkőzésen mutatkozik 
be a Törekvés játékosgárdája, ak'k erős ellen­
felet kapnak a Katolikus Legenyvsylel jókópes- 
ségü csapatában. Most mutatkoznak be a nagy- 
közönség előtt a Kolping fiatal erői is Te km 
tettel arra, hogy a mérkőzést a nagyváradi lab­
darugósport föilenditése érdekében rendezik: 
belépődíj nincs. A Törekvés—Kolping mérkőzés 
előtt a Krumpliföld és Szőllős csapatai játsza­
nak.

A zsidó jellegű sportegyletekct törlik a sző 
vétségből. Bucurestiből jelentik: A labdarue'ő- 
szövetség javaslatot tett az Ország őrének az­
iránt, hogy az ország összes zsidó jellegű sport- 
egyesületeit töröljék a szakszövetségek k'-belé-

A Tg,FT SJx t
Rekordszámú nevezés a prodeál' i-d

versenyekre. Bucurestiből ielenttk: A : : ,h-*i;,rs 
kezdődő predeáli atlétikai versenyre rekord­
számú — 160 — nevezés érkezett be, moha k kö­
zött, az ország legjobbjai szerepelnek. \ ■ n<ic- 
zőség már a helyszmen van ér a versenyek 
színhelyét is kifogástalan állapotba helyezte, 
úgy hogy a versenyeken több uj rekord megszü­
letése várható. Az atlétikai versenyre egyéb­
ként két kitűnő képességű taradi atléta Kiss 
László és Krupka is benevezett, eddig- ered­
ményeik alapján.

A német atlétikai bajnokságokat szombaton
és vasárnap rendez-k meg Berlinben. Itt is re­
kordszámú a nevezés: 618, melyek közül 443 a 
férfiak, 179 a nők részéről érkezett.

TENISZ
A KAC rendezi meg az országos uszóbajnok-

ságokaí. Kolozsvárról jelentik: Catena Victor, az 
uszószövetség főtitkára értesítene a KAC veze­
tőségét, hogy az országos uszóbajnokságuk 
megrendezését a szövetség augusztus 2,3—25. 
napjaira felajánlja a KAC-r.ak. A kolozsvári 

egyesület természetesen örömmel vállalta el a 
megbízást, annál is inkább, mert Kolozsvárén 
sportszerű és pompás uszoda áll a versenyek 
céljaira, továbbá, mert 14 év -'n-i nem rendezték 
,,vidéken az országos bajnokságokat. Dr fuliu 
Hatieganu egyetemi tanár, volt miniszter, a Ká­
roly király-park uszodáját készséggel bocsáj- 
totta a KAC rendelkezésére, mely rövidesen 
összeállítja a bajnoki műsort.

■ I ' «mmBEE:

Éakés
Egyszobás

utcai lakás mellékhe­
lyiségekkel kiadó. 
Nagyvárad, Nicolae 
Zsiga-utca 50. szám.

Bútorozott szoba
magános férfinek aug. 
15-re kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Pasteur 23., 
felső csengő.

Jókaiban
levő modern gyermek- 
kocsi eladó. Hatvány, 
Nagyvárad, Calea Rui- 
nelor 12. szóin.

Modern
2 szobás konyhás la­
kás szeptember 1-re 
kiadó. Oradea-Nagy va­
rad, Miorita 7. szám.

3 szobás
Parkettes lakás mel­
lékhelyiségekkel ki­
adó. Nagyvárad, I. G. 
Dúca 6. szám alatt

Kát- és háiomszobás
lakás azonnal kiadó. 
Nagyvárad, S trad a
Vlahuta 44. szám.

ímtmééie
Keresek

j megvételre Nagyvára­
don kis családi házat 
cca 200.000 lei érték­
ben. Hosszú lejái atu 
kölcsönnel Terhelt ház 
250 000 lei értékű is le­
het. Címeket a kiadó­
ba kérek.

Házmestarséget
vállal fiatal házaspár. 
Cim: Oradea-Nagyvá- 
rad. Bul. Bucurestilor 7

Házvezetőnőnek 
menne fiatal uriasz- 
szony. — Nyéky F., 
Brad, Jud Hunedoara

Sport gyermekkocsi
jókarban levő eladó, 

j Nagyvárad, Wilson-u. 
I 19-b.
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Á francia közvélemény kezdi megérteni 
a belga király fegyverletételét

Berlinből jelentik: A francia közvélemény I tétel elkerülhetetlen volt. Sokan elítélik a hel 
nagy változáson ment át a belga király viselkedő- király ellen májusban és júniusban intézett esu 
gének megítélése tekintetében. Általában azt mond- I nya támadást. A Temps szerint a történelem mél" 
ják, hogy a király hibát követett ugyan el, de nem . tánvosan Ítélkezik majd, mert az uralkodó kén 
hazaárulást és elismerik, hogy a belga fegyverle- I szerhelyzetben volt. x

Tokióban és a lobbi japán városokban 
vasárnapra nagy angolellenes mozgalmakat

készítenek ele
Megindult az uj egységes japán párt alakulása. — Az uj párt felszólít^ 

a kormányt, hegy mindent tegyen meg Angliának keletázsiából való'
kiszorítására

Tokióból jelentik. Az ango'ellenes hangulat 
Jaj anban állandóan növekszik — írja a „Japán 
Times'1. — Vasárnapra a tokiói tüntetésekkel 
együtt Osaltiban, Yokohamában es Tube-ban. 
valamint több kisebb japani városban is nagy 
mozgolódást készítenek elő Csaknem egész . Ja­
pán vidéki közigazgatása :$ határozatot- jutta­
tott el a kormányhoz. Ebi)m követelik a brit 
diplomáciai befolyás kiküszöbölését Kelet-Ázsiá­
ból.

Tokióból jelentik: (Német- Távirati Iroda.) 
Az csszes eddigi pártok 120 volt képviselője uj 
pártszervezet létesítésére alakúit egyesülésben 
tömörült. A japán kép vise1 öá határozatot hoz­
tak amelynek értelmében a mai körülmények 
úgy kívánják, hogy az uj .z-rvoz :t- az a!iám to­

tális hatalma alapján fogja össze a nemzetit 
Kimondja a határozat, hojy mitől kezdve uj 
politikai életet kezdenek, együttműködve az ál­
lam uj megreformálóival. Ugyanakkor kimen- 
doita a határozat, hogy Anglia ellensége Japán- 
nak és felszólítják a kormányt, hogy tegyen 
meg mindent annak érdekében, hogy Angliát 
eltávolítsák Kelet-Azsiábol.

Tárgyalás Indókináró! a japán nagykövet 
és a francia külügyminiszter között.

Vjchyből jelentik: (Nemet Távirat: Iroda] 
A francia külügyminiszter kihallgatáson fo­
gadta a japán nagykövetet. Francia politikai 
körökben feltételezik, hogy a megbeszélésen In- 
do-Kina kérdésével foglalkoztak.

Légicsata 27 angol és 16 olasz
09% rw r 1 m»repülőgép kozott

Az angoloknak öt gépük elvesztésével vissza kellett vonulniok
tért vissz i kiindulj

Készült a Szent László-nyomda RL körloroóaépón
Oradea-Nagyvárad U Károly király-út 3, szám.^——---------------------

CENZÚRÁT

Rómából jelentik: A vSetan’.-iroda külön tu­
dósítója azt jelenti, hogy az angol légi haderő 
az olasz vadászrepülőgépedtől és bumbuvetők- 
től az utóbbi napokban szenvedett, súlyos vere­
ség után, csütörtökön nagyobb arányú támadás­
ra szánta el magát. Egy huszonhét repülőgép­
ből álló alakulat indult támadásra, de a 16 va­
dász repülőgépből álló ola-=z raj felvette a har­
cot és heves légi csata zajljut le. Az elleni-'g 
számbeli fölénye ellenére az olasz repülőgépek 
ismét, fényes diadalt arattak. Az angolok né­
hány perc alatt öt gépet. v?«z e'u-k A repülőgé­
pek olyan hirtelen zuhanlak le, hogy a piló­
táknak nem volt idejük arra sem, hogy az ej­
tőernyőt kinyissak. Olasz i észről egy repülőgép 
a veszteség. Egy másik gépei i‘ találat éri, de 
ennek sikerült olasz termem földet érnie A 14 
olasz gép a megmaradt eilivi-cgos repülőgépes

A bolgár küldöttség 
még nem utazott el 

Cralovába
Kómából jelentik: A Popolo di Roma azt Írja, 

hogy ellentétben bizonyos hírekkel, a bolgár kül­
döttség még nem utazott el Cralovába. Nem felel 
meg a valóságnak az sem, hogy Cnderc már beje­
lentette volna második szófiai utazását.
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Romén gazdasági bizottság 
utazik Ankarába

Bucurestiből jelenti a rádió: Gheorghe 
Sirat nemzetgazdasági államtitkár kihallgatá­
son fogadta annak a gazdasági bizottságnak a 
tagjait, amelyik rövidesen Ankarába utazik a 
török-román gazdasági tárgyalások lefolytas­
sa ra. Az államtitkár a bizottságnak megadta a 
szükséges útmutatásokat.

elűzése után sértetlenül tért vti 
pontjára.

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok védelmi bizottságának egyik vezetője kije­
lentette, hogy az USA repülőgépgyártása eléri 
az évi 10 ezer 800 repülőgépet. A gyártás a kö­
vetkező hónapokban még meggyorsul.

Német repülőgépek Anglia fölött, észak, 
dél, kelet és nyugat felöl.

Londonból jelentik: (ReuNuV Német repülő­
gépek péntekre virradó éjszaka Dé.- és Észak­
kelet. Anglia felett, valamint Wales felett, (dél­
nyugaton) jelentek meg. Bombákat dobtak a 
Calais csatorna és a Bristol-csatorni vidékére 
és Anglia északnyugati részére. Tóbb ház ósz- 
szedőlt.

Aláirtok o román-német 
gabonaszállítási egyezményt

Bucurestiből jelenti a rádió: A fővárosban 
tegnap aláírták a német-román gabonakivitelt 
egyezményt. Román részről dr. Gheorghe León 
nemzetgazdasági miniszter, míg a német biro­
dalmi kormány részéről Neubacher német meg* 
hatalmazott miniszter írta alá az egyezményt-
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Német kegyeletnyilvánitás 
Kalbs tábornagy tripotíszl sírjánál

Tripoliszből jelentik: Balbó tábornagy eirjára 
ünnepélye? külsőségek között helyezte el a nemet 
konzul a Führer, Gering birodalmi tábornagy es 
Rihhentrop külügyminiszter koszorúját. Az ünne­
pélyes aktusnál megjelentek a polgári és katonai 
hatóságok, \ alamint a Tripoliszban Lakó nemet


